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ВВЕДЕНИЕ

Содержание курса геометрии в 8 классе определяется не ка­
ким-либо учебником или учебным пособием. Для этого существуют 
специальные документы: Программа изучения курса геоме­
трии, Программа развития и формирования универсаль­
ных учебных действий для основного общего образова­
ния, ФГОС общего образования. Поэтому представленные в 
этой книге материалы разработаны так, чтобы ими смогли восполь­
зоваться учителя, работающие по любым учебникам геометрии, 
входящим в Федеральный перечень учебников, рекомендованных 
МОиН РФ к использованию в учебном образовательном процес­
се общеобразовательных учреждений РФ. Вспомогательную роль: 
определение последовательности тем тестов, которой мы придер­
живались в данном случае, выполнял учебник «Геометрия 7-9» 
под редакцией Л.С. Атанасяна.

В этой книге собраны и расположены в определённом порядке 
варианты небольших самостоятельных работ по курсу геометрии 
для учащихся 8 классов общеобразовательных школ, которые из­
учают предмет по УМК под редакцией Л.С. Атанасяна. Эти работы 
представлены в тестовой форме.

Тематика предлагаемых тестов охватывает все без исключения 
темы геометрии 8 класса.

Трудность заданий внутри каждого теста постепенно возраста­
ет с возрастанием номера задания, но, в то же время, вполне по­
сильно учащимся любых общеобразовательных школ.

Время выполнения заданий каждого теста, по нашему мнению, 
не должно превышать продолжительности одного урока — 40-45 
минут. Некоторые тесты рассчитаны на меньшее время. Рекомен­
дуемое время (в минутах) выполнения каждого теста указано в его 
заголовке в скобках.

Примерное оценивание работы мы рекомендуем проводить 
так, чтобы удовлетворительная оценка была выставлена при усло­
вии выполнения не менее 50% заданий теста с учётом всех вопро­
сов, которых иногда больше, чем самих заданий (в одном задании
6



Введение

может быть несколько вопросов). Таким образом, возможные ва­
рианты оценивания выполнения теста имеют следующий вид.

Процент Оценка
Менее 50% два
51 %-60% три
61%-70% четыре
71 %-90% Пять

9 1%-100% Две пятёрки
В книге — 22 теста, посвященных всем темам планиметрии, 

изучаемым в 8 классе. Книга заканчивается итоговым тестом, 
состоящим из 14 заданий, разбитых на три части и списком 
диагностических контрольных задач, которые помогут провести 
комплексную проверку усвоенности тем. Их при желании учитель 
может рассматривать в соответствующее время перед тестирова­
нием. Отметим, что третья часть итогового теста содержит задачи 
олимпиадного характера, причём трудные задачи олимпиад. По­
этому результаты решения этих задач мы рекомендуем оценивать 
только высокими баллами. Это означает, что ученик может полу­
чить итоговую оценку «5», не решив при этом ни одной задачи из 
части 3. Здесь учитель должен ориентироваться на общий уровень 
подготовки своих учащихся.

В заключение отметим, что наша книга может быть полезна не 
только учителям математики, ученикам 7 -8 -9  классов, студентам 
педагогических университетов, но также и родителям учеников, 
которые захотят убедиться в успешности своих детей при изучении 
геометрии. Ко всем тестам и дополнительным контрольным зада­
чам имеются ответы, а иногда указания и решения.
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ГГёстТТ Многоугольники (40-45)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Дан выпуклый десятиугольник А 1А 2... А 10. Сколько общих то­

чек с прямой А 1А 2 имеет отрезок А 5А 3?
Варианты ответов

4:-eilllSIiiiiiiiii illlliiiill®illilliiillll
0 i Бесконечно много Нельзя определить

2. Дан невыпуклый десятиугольник А ]А 2 ... А ]0. Сколько общих 
точек с прямой А }А2 имеет отрезок А 3А 5?
Варианты ответов

ш Ш Ш Ш Ж й i i i i i i l i i i a i i i i i l a s i i i i a i s i i i a s i i i i
0 1 Бесконечно много Нельзя определить

3. Дан выпуклый семиугольник А ]А 2 ... Ау. Сколько всего диа­
гоналей выходят из его вершин А 1 и А 2?
Варианты ответов
1 шшшшш iSsiilllliiils
14 10 8 7 Нельзя определить

4. Найдите сумму всех углов выпуклого семнадцатиугольника 
А А А^ 1^2 ... /л 17.

Варианты ответов
i s i l i i i i i i l i i

6 120° 360° 2 700° 17 000° Нельзя определить

Ч а с т ь  II
5. Углы выпуклого четырёхугольника относятся как 2 : 3 : 7 : 6. 

Найдите величины этих углов.

8



Тест 1. Многоугольники (40-45)

6. Дан пятиугольник ABCDE (см. рис.), ZB = 40°, ZC = 60°, ZD = 
= 140°, ZE = 20°. Найдите величину угла А.

7. Какое наибольшее число острых углов может иметь выпу­
клый шестиугольник?

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I

1. Дан выпуклый двенадцатиугольник А^А2 ... А ]Г Сколько об­
щих точек с прямой A3AQ имеет ломаная А ДА 11... А 12?

Варианты ответов

ж ш i i i l i l l l l l l l l i l l i S i l i i ш ш в0 1 Бесконечно много Нельзя определить

2. Дан невыпуклый двенадцатиугольник А }А2 ... А]Г Сколько 
общих точек с прямой А 3А 8 имеет ломаная А ДА ПА 12? 

Варианты ответов

1111111111lla ilf l l l l i 111«|1111Ё111§11Ш1й!ш
0 1 Бесконечно много Нельзя определить

3. Дан выпуклый восьмиугольник А ]А 2... А 8. Сколько всего диа
гоналей выходят из его вершин А 1 и А 5?

Варианты ответов

1111 Ш11111111111111181111111l l i l i l i i l l l l i
14 10 8 9 Нельзя определить
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Контрольные измерительные материалы по геометрии. 8 класс

4. Найдите сумму всех углов выпуклого восемнадцатиугольни

Варианты ответов
1 :.л#шаЙЙйШШй.?Й1йШшй1Йй§Зй£ыШ Й й

2 880° 360° 3 240° 6 480° Нельзя определить

Ч а с т ь  II
5. Углы выпуклого четырёхугольника относятся как 1 : 4 : 6 : 7. 

Найдите величины этих углов.

6 . Дан пятиугольник ABCDE (см. рис.), ZB = 40°, Z C  = 20°, ZD = 
= 190°, Z E  = 30°. Найдите величину угла А.

7. Какое наибольшее число острых углов может иметь выпу- 
клый семиугольник?
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Определение, свойства сторон 
и углов параллелограмма (20-25)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Из приведённых предложений выберите определение па­

раллелограмма
1) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у ко­

торого противоположные стороны попарно равны.
2) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у ко­

торого противоположные стороны попарно параллельны.
3) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у ко­

торого противоположные углы попарно равны.
4) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у ко­

торого противоположные углы попарно равны, противо­
положные стороны попарно равны, диагонали точкой 
пересечения делятся пополам.

2 . В параллелограмме ABCD ZA  = 128°. Найдите углы В и С. 
Варианты ответов
1 Л

А 3 4 5
в С В С В С В С В с

128° 128° 128° 52° оСМЮ 128° 52° 52° Невозможно
найти

3 . В параллелограмме ABCD ZA  = 11ZB. Найдите ZC. 
Варианты ответов

2
10 15 110 165 Невозможно найти

4 , В параллелограмме ABCD АВ = 12, а периметр 80. Найдите 
сторону ВС.
Варианты ответов

^кШ т мШ ШШМтлм ШмШШй 4 5
28 38 34 12 Невозможно найти
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Контрольные измерительные материалы по геометрии. 8 класс

Ч а с т ь  II
5 . Периметр параллелограмма ABCD равен 34. Периметр тре­

угольника АВС равен 25. Найдите длину диагонали АС па­
раллелограмма ABCD.

6. Угол между диагоналями параллелограмма ABCD равен 60°, 
ZCAB = 20°. Найдите величину угла BCD, если известно/ что 
он тупой.

7. В параллелограмме ABCD угол А равен 60°, ВС = 10, BD _L 
_L АВ. Найдите периметр параллелограмма.

8 . В плоском четырёхугольнике две противоположные стороны 
равны между собой, а две другие стороны параллельны. Бу­
дет ли этот четырёхугольник параллелограммом? Ответ сле­
дует обосновать.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1 . Из приведённых предложений выберите те, которые не явля­

ются определением параллелограмма
1) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у ко­

торого противоположные стороны попарно равны.
2) Параллелограмм — четырёхугольник на плоскости, у 

которого противоположные стороны попарно парал­
лельны.

3) Если пара параллельных прямых пересекает другую пару 
параллельных прямых, то полученный в результате четы­
рёхугольники — параллелограмм.

4) Если у плоского четырёхугольника противоположные 
углы попарно равны, противоположные стороны попарно 
равны и диагонали точкой пересечения делятся пополам, 
то этот четырёхугольник — параллелограмм.
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Тест 2. Определение, свойства сторон и углов параллелограмма (2 0 -2 5 )

2. В параллелограмме ABCD ZB = 81°. Найдите углы А и С
Варианты ответов

0 з 4 5 , к . .
А С А С А С А С А с

99° 99° 81° 81° 81° 99° 99° 81° Невозможно
найти

3. В параллелограмме ABCD 5ZA = ZB. Найдите ZD. 
Варианты ответов
1 2 3 4 ':Г:Ж

со о о 60° 120° 150° Невозможно найти

4. В параллелограмме ABCD АВ = 40, а периметр 100. Найдите
сторону ВС 
Варианты ответов
1 «V vwgsf«

60 50 40 10 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
5. Периметр параллелограмма ABCD равен 78. Периметр тре­

угольника АВС равен 46. Найдите длину диагонали АС па­
раллелограмма ABCD.

6. Угол между диагоналями параллелограмма ABCD равен 30°, 
ZCAB = 10°. Найдите величину угла BDC, если известно, что 
он тупой.

7. В параллелограмме ABCD угол А равен 60°, ВС = 40, 
BD _L CD. Найдите периметр параллелограмма.

8. В плоском четырёхугольнике противоположные углы попар­
но равны. Будет ли этот четырёхугольник параллелограм­
мом? Ответ следует обосновать.
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Свойства высот и биссектрис углов 
параллелограмма (20-25)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1 • В параллелограмме ABCD прямая, содержащая высоту, про­
ведённую из вершины острого угла А, образует с прямой DC 
угол, равный 12°. Найдите угол В.
Варианты ответов
1 3 4 5

12 24 68 102 Невозможно найти

2 . В параллелограмме ABCD прямая, содержащая биссектрису 
ZA , образует с прямой ВС угол, равный 10°. Найдите угол D.
Варианты ответов

2 3 4 ; 5
100° 150° 120° 160° Невозможно найти

3. В параллелограмме ABCD АВ = 12. Найдите расстояние от 
середины CD до точки пересечения биссектрис углов С и D.
Варианты ответов
1 2 3 : 4 5
6 12 24 36 Невозможно найти

4 . В параллелограмме ABCD угол А равен 65°. Отрезки СС1 и 
СС2 — его высоты. Найдите величину Z C }CCr

Варианты ответов
1 3 ШйШтМтШт

135° 135° 115° 165° Невозможно найти
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Тест 3. Свойства высот и биссектрис углов параллелограмма (20-25)

5. В параллелограмме ABCD отрезок ВК — биссектриса ZB и 
точка К лежит на стороне AD, причём АК = 7, KD = 23. Най­
дите периметр параллелограмма ABCD.

Варианты ответов
SIBI8H!iiillSi т ш т в я ш т

30 74 90 1 126 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
6 . Докажите, что точки пересечения всех четырёх биссектрис 

параллелограмма являются вершинами прямоугольника.

7. Биссектрисы углов А и D параллелограмма ABCD делят сто­
рону ВС на три части, отношение которых, считая от точки 
В, равно 2 : 3 : 2 .  Найдите длины сторон параллелограмма, 
если его полупериметр равен 216.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. В параллелограмме ABCD прямая, содержащая высоту, про­

ведённую из вершины острого угла А, образует с прямой ВС 
угол, равный 21 °. Найдите угол D.
Варианты ответов

ш и н ш 3 С гВ Ш й й » ШШтШШшШВ
111° 121° 21° 159° Невозможно найти

2. В параллелограмме ABCD прямая, содержащая биссектрису 
ZB, образует с прямой CD угол, равный 40°. Найдите угол А. 
Варианты ответов

ш1!1Ш !й§ ШЯШШт 3
21° 59° 100° 159° Невозможно найти
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3. В параллелограмме ABCD ВС = 50. Найдите расстояние от 
середины AD до точки пересечения биссектрис углов А и D. 

Варианты ответов

Й Й ''1 .... 1 Ш |1 8 1 !1 ё Й а Й
10 20 25 50 Невозможно найти

4. В параллелограмме ABCD высоты СС1 и СС2, причём ZC1СС2 = 
= 70°. Найдите величину угла D.

Варианты ответов
2 ШЩШШ. 4

ООCN оОК

110° 160° Невозможно найти

5. В параллелограмме ABCD отрезок ВК — биссектриса ZB, 
точка К лежит на стороне AD, причём АК  = 17, KD = 3 3. Най­
дите периметр параллелограмма ABCD.

Варианты ответов
2 ШМШВ 5

100 117 132 134 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
6 . В параллелограмме ABCD на сторонах ВС и AD отложены 

равные отрезки BF и DE соответственно. Отрезки AF и BE пе­
ресекаются в точке М, отрезки DF и СЕ пересекаются в точке 
L Докажите, что MELF —  параллелограмм.

7. Биссектрисы углов А и D параллелограмма ABCD делят сто­
рону ВС на три части, отношение которых, считая от точки 
В, равно 4 : 3 : 4 .  Найдите длины сторон параллелограмма, 
если его полупериметр равен 270.
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Тест 4 Ромб, прямоугольник, 
квадрат (35-40)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1 • Из приведённых утверждений выберите верные

1) Если в параллелограмме углы, прилежащие к его одной 
стороне, равны то этот параллелограмм — ромб.

2) Если в параллелограмме диагонали равны, то этот парал­
лелограмм — прямоугольник.

3) Если в четырёхугольнике диагонали равны, перпендику­
лярны и одна из них является биссектрисой его противо­
положных углов, то этот четырёхугольник — квадрат.

2. Диагональ ромба образует с его стороной угол, равный 43°.
Найдите тупой угол ромба. 
Варианты ответов
1 2 3 4 5

9 4 110 137 165 Невозможно найти

3 . В ромбе ABCD ZA = 60°, АС = 28 и диагонали пересека­
ются в точке О. Найдите расстояние от О до стороны CD. 
Варианты ответов
1 2 3 4 1 :5

14 7 10 6 Невозможно найти

4 . В прямоугольнике ABCD биссектриса угла А пересекает сто­
рону ВС в её середине — точке М и сторона AD = 120. Най­
дите периметр прямоугольника ABCD.
Варианты ответов
1 2 3 4

4 8 0 3 0 0 3 6 0 7 2 0 Невозможно найти
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5 . В квадрате ABCD проведены биссектрисы углов ВАС и DAC, 
пересекающие стороны ВС и CD квадрата в точках М и L со­
ответственно. Найдите наибольший угол треугольника AML. 
Варианты ответов
1 2 : :  5 ::

167,5 135 75 67,5 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
6. В ромбе ABCD ZA  = 60°, АС = 28 и диагонали пересекаются 

в точке О. Найдите высоты ромба.

7. В прямоугольнике ABCD биссектриса угла С делит сторону 
AD в отношении 2 : 5. Найдите отношение длин сторон.

8. На сторонах ВС и CD квадрата ABCD отмечены точки F и G 
так, что BF = CG. Найдите угол между прямыми BG и AF.

ВАРИАНТ2

Ч а с т ь  I
1. Из приведённых утверждений выберите верные

1) Если в четырёхугольнике диагонали перпендикулярны и 
равны, то этот четырёхугольник — квадрат.

2) Если в четырёхугольнике диагонали являются биссектри­
сами его противоположных углов, то этот четырёхуголь­
ник — ромб.

3) Если в параллелограмме равны диагонали, то его углы, 
прилежащие к одной стороне, тоже равны.

2. Диагональ ромба образует с его стороной угол, равный 58°.
Найдите острый угол ромба.
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Тест 4. Ромб, прямоугольник квадрат (35-40)

Варианты ответов
1 ШМ

32 64 72 84 Невозможно найти

3, В ромбе ABCD ZA  = 120°, BD = 32 и диагонали пересекают­
ся в точке О. Найдите расстояние от точки О до стороны ВС.
Варианты ответов
1 2 -  4:; "::;;::?;:
8 16 10 24 Невозможно найти

4. В прямоугольнике ABCD биссектриса угла В пересекает сто­
рону AD в её середине — точке М и сторона CD = 20. Найди­
те периметр прямоугольника ABCD.

Варианты ответов
1

160 100 80 120 Невозможно найти

5. В квадрате ABCD проведены биссектриса угла ВАС, пересе­
кающая сторону ВС в точке М . Найдите больший угол тре­
угольника АМС.

Варианты ответов
1 -у  г : 3 4 5

67,5 125 65 112,5 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
6. В ромбе ABCD ZA  = 120°, BD = 32. Найдите высоты ромба.

7. В прямоугольнике ABCD биссектриса угла С делит сторону 
AD в отношении 3 : 7. Найдите отношение сторон этого пря­
моугольника.

8. На сторонах ВС и CD квадрата ABCD отмечены точки Р и Т 
так, что ВТ = АР и отрезки ВТ и АР пересекаются в точке О. 
Найдите угол ТОР.
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Свойства и признаки 
параллелограмма, ромба, 
прямоугольника, квадрата (40-45)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. Докажите, что если в четырёхугольнике противоположные 
углы попарно равны, то этот четырёхугольник — параллело­
грамм.

2 . В параллелограмме ABCD отмечены середины М и L сторон 
АВ и CD соответственно. Диагональ BD пересекает отрезки 
СМ и AL соответственно в точках F и К. Докажите, что
а) ABFC = ADKA; 6) АВКА = ADFC; в) BF = FK= KD.

3 . Докажите, что если высота, опущенная из тупого угла ром­
ба, делит его сторону пополам, то острый угол ромба равен 
60°.

4. Докажите, что середины сторон прямоугольника являются 
вершинами ромба.

5 . Дан квадрат ABCD и точки М, L, Р, Q на его сторонах АВ, ВС, 
CD, DA соответственно. Известно, что AM = BL = CP = DQ. 
Докажите, что MLPQ — квадрат.

Ч а с т ь  II
6. Внутри квадрата ABCD точка G выбрана так, что ZGAB = 

= ZGBA  = 60°. Найдите величину угла AGC.
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Тест 5. Параллелограмм, ромб; прямоугольник, квадрат (40-45)

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Докажите, что если в четырёхугольнике противоположные 

стороны попарно равны, то этот четырёхугольник — парал­
лелограмм.

2 . В параллелограмме ABCD отмечены середины М и L сторон 
АВ и CD соответственно. Диагональ BD пересекает отрезки 
СМ и AL соответственно в точках F и G. Докажите, что
а) ACFL = AAGM; б) ABFM = ADGL; в) FG делит ML пополам.

3 . Высоты ВН и BG, опущенные из тупого угла В ромба ABCD 
таковы, что ВН =  АН. Докажите, что ZBCG = 45°.

4. Через середину диагонали АС прямоугольника ABCD про­
ведена прямая PQ, причём Р е ВС, Q е AD и АР = PC. Дока­
жите, что AQCP — ромб.

5 . Дан квадрат ABCD и точки М, L, Р, Q на его сторонах АВ, ВС, 
CD, DA соответственно. Известно, что ВМ =  CL = DP = AQ. 
Докажите, что отрезки МР и LQ перпендикулярны и точкой 
пересечения делятся пополам.

Ч а с т ь  II
6* Вне квадрата ABCD точка S выбрана так, что треугольник 

ASD — равносторонний. Найдите углы треугольника BSA.
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Тест 6. Трапеция(25-30)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. В равнобедренной трапеции ABCD основания ВС = 2 см и 
AD = 20 см. Из вершины В на основание AD опущена высота 
ВН. Найдите HD.
Варианты ответов

ш ш ш n s 4 5
10 8 и 9 Невозможно найти

2 . В прямоугольной трапеции ABCD (угол А прямой) основание 
ВС вдвое меньше AD и диагональ АС = 1 см. Найдите боко­
вую сторону CD трапеции ABCD.
Варианты ответов
1 ■ 2 ЙЙ§Ш18И 4. У№й
1 2 3 4 Невозможно найти

3. В трапеции ABCD основания ВС, AD, диагональ BD = 1 8 см, 
ZBAD = 60° и боковая сторона АВ перпендикулярна диаго­
нали BD. Найдите высоту трапеции.
Варианты ответов

2 3 шшш 53 9 6 12 Невозможно найти

4. В трапеции ABCD, ВС | | AD, ZBAD = 20°, ZCDA = 70°. Най­
дите угол между прямыми АВ и CD.
Варианты ответов
1 йй; 3

оО 60° оОа) 90° Невозможно найти
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Тест 6. Трапеция (25-30)

Ч а с т ь  II
5. В трапеции ABCD перпендикуляр, проходящий через сере­

дину Н боковой стороны CD пересекает основание AD в его 
середине — точке О. Найдите ZACD.

6. В трапеции АВCD, ВС | | AD, ZBAD = 40°. Диагональ АС тра­
пеции делит её на два равнобедренных треугольника. Най­
дите углы трапеции.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I

1. В равнобедренной трапеции ABCD основания ВС = 12 см и 
AD = 30 см. Из вершины В на основание AD опущена высота 
ВН. Найдите HD.
Варианты ответов

7 1 Щ 2 3 4 5
и 14 18 21 Невозможно найти

2 . В прямоугольной трапеции ABCD (угол А прямой) основание 
ВС вдвое меньше AD и боковая сторона CD = 10 см. Найдите 
диагональ АС.
Варианты ответов
1 77; 72.. 3 ■ --- ■4, л 5
5 10 2 0 8 Невозможно найти

3 . В трапеции ABCD основания ВС, AD, диагональ BD = 28 см, 
ZBAD = 60° и боковая сторона АВ перпендикулярна диаго­
нали BD. Найдите высоту трапеции.
Варианты ответов

; :2 i 4 7 §77 777:
4 7 14 21 Невозможно найти
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4 . В трапеции ABCD, ВС 11 AD, ZBAD = 30°, ZCDA = 100°. 
Найдите угол между прямыми АВ и CD.
Варианты ответов
1 :Ш£йШiiiisii 4

50° о о о 70° >0 О о Невозможно найти

Ч а с т ь  II
5 . В трапеции ABCD перпендикуляр, проходящий через сере­

дину Н боковой стороны CD пересекает основание AD в его 
середине — точке О. Найдите AD, если СО = 5.

6. В трапеции ABCD, ВС | | AD, ZBAD = 80°. Диагональ АС тра­
пеции делит её на два равнобедренных треугольника. Най­
дите углы трапеции.
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Тест 7. Средняя линия треугольника 
и трапеции. Теорема Фалеса, 
теорема о пропорциональных 
отрезках(30-35)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. В треугольнике АВС, ВС = 36 см. Через точку М, которая де­

лит сторону АС так, что AM : МС = 5 : 7 ,  проведена прямая 
M l параллельно прямой АВ, пересекающая ВС в точке L. 
Найдите LC.

Варианты ответов
ШшШШ 2 3 уу4уу4шуууу

11 18 20 21 Невозможно найти

2• Боковая сторона AD трапеции ABCD равна 51 см. Через точ­
ку М, которая делит боковую сторону ВС так, что ВМ : МС -  
= 1 1 : 6 ,  проведена прямая MN параллельно основанию АВ, 
пересекающая AD в точке N. Найдите AN.
Варианты ответов
1 4 У  у  2 3 4 У У * У :444

33 22 11 6 Невозможно найти

3. Диагонали четырёхугольника равны 120 см и 248 см. Най­
дите периметр четырёхугольника, вершинами которого явля­
ются середины сторон данного четырёхугольника.
Варианты ответов

Ш т Ш Ш 2 S i t l i i i y y
240 368 496 128 Невозможно найти
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4. Дан произвольный четырёхугольник АВМТ (никакие пары 
противоположных сторон не параллельны). Точки L и Н — се­
редины отрезков AM и МВ. Точки G и Y — середины отрез­
ков АТ и ВТ. Найдите периметр четырёхугольника LHYG, если 
АВ + МТ= 20
Варианты ответов
1 2 : 3 4 5

40 30 20 10 Невозможно найти

Ч а с т ь  I I

5. В трапеции ABCD на боковой стороне CD отмечена точка Н 
так, что СН : HD = 2 : 5 .  Прямая HG, параллельная основани­
ям ВС и AD, пересекает сторону АВ в точке G. Найдите GH, 
если ВС = 14, AD = 21.

6. В треугольнике АВС на стороне ВС отмечена точка D так, что 
CD : DB = 1 : 2. В каком отношении прямая, проходящая че­
рез точку В и середину отрезка AD делит сторону АС, считая 
от точки А.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I

1. В треугольнике DEC, ЕС = 56 см. Через точку М, которая де­
лит сторону DC так, что DM : DC = 3 :8 ,  проведена прямая ML 
параллельно прямой DE, пересекающая ЕС в точке L. Найди­
те LC.
Варианты ответов

1 ■; 3 ■ 5
10 25 20 35 Невозможно найти

2 6



Тест 7. Средняя линия треугольника и трапеции. Теорема Фалеса... (30-35)

2 . Боковая сторона AD трапеции ABCD равна 32 см. Через точ­
ку М, которая делит боковую сторону ВС так, что ВМ : ААС = 
= 7 : 9 ,  проведена прямая MN параллельно основанию АВ, 
пересекающая AD в точке N. Найдите DN.

Варианты ответов

; гтЯ 3 4
18 28 38 9 Невозможно найти

3. Диагонали четырёхугольника равны 320 см и 68 см. Найдите 
периметр четырёхугольника, вершинами которого являются 
середины сторон данного четырёхугольника.

Варианты ответов

2 Л 4 5
640 388 136 252 Невозможно найти

4 . Дан произвольный четырёхугольник ABPN (никакие пары про­
тивоположных сторон не параллельны). Точки L и Н —  середины 
отрезков АР и РВ. Точки G и Y —  середины отрезков AN  и BN. 
Найдите периметр четырёхугольника GLHY, если АВ + PN = 30. 

Варианты ответов

2
10 20 30 40 Невозможно найти

Ч а с т ь  II
5. В трапеции ABCD на боковой стороне CD отмечена точка Н 

так, что СН : HD = 7 : 2 .  Прямая HG, параллельная основани­
ям ВС и AD, пересекает сторону АВ в точке G. Найдите GH, 
если ВС = 9, AD = 36.

6. В треугольнике АВС на стороне АВ отмечена точка D так, что 
AD : DB = 4 : 3. В каком отношении прямая, проходящая че­
рез точку А и середину отрезка CD делит сторону ВС, считая 
от точки В.
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Центральная и осевая симметрия 
(30- 35)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1 • Укажите фигуры, из предложенных на рисунке, которые име­

ют центр симметрии. (Фигуры: равносторонний треугольник, 
равнобокая трапеция, окружность, параллелограмм, равно­
бедренный прямоугольный треугольник.)диоо

1 2  3 4 5

Варианты ответов
2 щ ш ш ш м

1 2 3 4 5

2. Укажите фигуру, из предложенных на рисунке, которая име­
ет наибольшее число осей симметрии. (Фигуры: равносто­
ронний треугольник, звезда, крест, ромб, равнобедренный 
прямоугольный треугольник.)

Варианты ответов
1 : : 3 4
1 2 3 4 5

3 . Длина отрезка ВС = 14 см. Этот отрезок центрально симме­
трично отобразили относительно точки О, лежащей на от­
резке ВС так, что ВС : ОС = 3 : 4 .  Пусть точка В1 центрально 
симметрична точке В. Найдите длину отрезка BjC.
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Тест 8. Центральная и осевая симметрия (30-35)

Варианты ответов
SlllliiilЙ 1Й12гн»й«wsi-illilll 4 5

1 2 3 4 5

4 . В треугольнике ABC, ZB = 40°, Z C  = 70°, проведена высота 
AD. Пусть точка С1 симметрична точке С относительно пря­
мой AD. Найдите угол ZBACy 
Варианты ответов

1ЙШ1Й1 4
30° 70° 40° 140° Не определён

Ч а с т ь  II
5 . В треугольнике АВС на стороне ВС отмечена точка О. При 

симметрии относительно точки О точки А, В и С переходят 
соответственно в точки А у В1 и Су Докажите, что четырёх­
угольник А С А ]С1 — параллелограмм.

6. Нарисуйте фигуру, имеющую ровно 7 осей симметрии.

ВАРИАНТ2

Ч а с т ь  I
1. Укажите фигуру, из предложенных на рисунке, которая не 

имеет центра симметрии. (Фигуры: равносторонний тре­
угольник, параллелограмм, окружность, звезда, флаг.)

5

Варианты ответов
Ш й Ж й !® ! ЩЩШШ&ё 3 5

1 2 3 4 5
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Контрольные измерительные материалы по геометрии. 8 класс

2 . Укажите фигуру, из предложенных на рисунке, которая име­
ет наибольшее число осей симметрии. (Фигуры: равносто­
ронний треугольник, звезда, крест, ромб, два квадрата.)

3 . Длина отрезка ВС = 35 см. Этот отрезок центрально симме­
трично отобразили относительно точки О, лежащей на от­
резке ВС так, что ВО : ОС = 5 : 2 .  Пусть точка В1 центрально 
симметрична точке В. Найдите расстояние между середина­
ми отрезков В ^  и ВО.
Варианты ответов

; 1Г v". 2 ' Ш --л . 5 : .
12 22,5 30 17,5 40

4. В треугольнике ABC, ZB = 30°, Z C  = 100°, проведена высота
AD. Пусть точка С1 симметрична точке С относительно пря­
мой AD. Найдите угол ZBACr  
Варианты ответов
1 2 3 :4 S

110° 70° 40° 140° Не определён

Ч а с т ь  II
5 . В треугольнике АВС на стороне ВС отмечена точка О. При 

симметрии относительно точки О точки А, В и С переходят 
соответственно в точки Ау Ви и Сг Докажите, что четырёх­
угольник АВА1В1 — параллелограмм.

6. Нарисуйте фигуру, имеющую ровно 9 осей симметрии.
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Площадь (40-45)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Через внутреннюю точку квадрата, со стороной 12 см, про­

ведены прямые, параллельные его сторонам. Одна прямая 
делит сторону квадрата в отношении 1 : 5, а другая — в от­
ношении 7 : 5. Образовалось четыре четырёхугольника. 
Найдите площадь наименьшего четырёхугольника.
Варианты ответов

Ши,сл : 2 3 4 ; 5 о :
8 10 14 2 4 7

2 . В прямоугольнике площадью 1 20 см2, проведена диагональ. 
Найдите площадь треугольника, две вершины которого со­
впадают с двумя соседними вершинами прямоугольника, а 
третья вершина — середина проведённой диагонали.
Варианты ответов

2 ч "  3 ;" : ч;: ; ^  Ж  ■
10 4 0 3 0 5 0 Нельзя определить

3 . Прямоугольник разделён прямыми, параллельными его сто­
ронам на шесть прямоугольников, площади четырёх из кото­
рых указаны на рисунке. Найдите площадь данного прямо­
угольника.

30 3 6

2 4 6

Варианты ответов
2 3 , ё..", 5

125 130 120 115 Нельзя определить
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4 . Через середину М стороны АВ треугольника АВС и через 
точку L стороны АС, AL : LC = 2 : 5, проведена прямая ML. 
Определите, во сколько раз площадь треугольника AML 
меньше площади четырёхугольника BCML.
Варианты ответов
1 2 3 4 5

10 2 6 9 5

5. Через середину стороны параллелограмма и через верши­
ну, не принадлежащую этой стороне, проведена прямая, от­
секающая от параллелограмма треугольник площадью, рав­
ной 4. Найдите площадь параллелограмма.
Варианты ответов

2 с з 4 5 : -
2 0 8 12 16 Нельзя определить

6. Высота равнобокой трапеции, равная 6 и опущенная из вер­
шины на большее основание, делит его на два отрезка, боль­
ший из которых равен 10. Найдите площадь этой трапеции. 
Варианты ответов
1 2 3 4 5

4 2 6 0 3 6 8 0 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
7. Две стороны параллелограмма равны 10 см и 12 см, а одна из 

высот равна 6 см. Найдите вторую высоту параллелограмма.

8 . Острый угол параллелограмма равен 30°, а высоты равны 
10 см и 20 см. Найдите площадь параллелограмма.

9 . Через вершину D параллелограмма ABCD проведена 
прямая / параллельная АС. Через вершины А и С прове­
дены две параллельные прямые, пересекающие прямую / 
соответственно в точках М и L. Найдите площадь четырёх­
угольника AMLC , если площадь ABCD равна 58 см2.
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Тест 9. Площадь (40-45)

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I

1. Через внутреннюю точку квадрата со стороной 24 см, про­
ведены прямые, параллельные его сторонам. Одна прямая 
делит сторону квадрата в отношении 3 : 1, а другая — в отно­
шении 1 : 7. Образовалось четыре четырёхугольника. Най­
дите площадь наименьшего четырёхугольника.
Варианты ответов
1 2 - 5
10 18 24 40 128

2 . В прямоугольнике площадью 36 см2, проведена диагональ. 
Найдите площадь треугольника, две вершины которого со­
впадают с двумя соседними вершинами прямоугольника, а 
третья вершина — середина проведённой диагонали.
Варианты ответов
1 2 4
9 5 12 6 Нельзя определить

3 . Прямоугольник разделён прямыми, параллельными его сто­
ронам, на шесть прямоугольников, площади четырёх из кото­
рых указаны на рисунке. Найдите площадь данного прямо­
угольника.

16 24

12 4
Варианты ответов
1 : гз - Ж ■;: 5

60 110 80 70 Нельзя определить
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4. Через середину М стороны АВ треугольника АВС и через 
точку L стороны АС, CL : АС = 1 : 4 ,  проведена прямая AiL. 
Определите, во сколько раз площадь треугольника АВС 
больше площади четырёхугольника BCLA1.
Варианты ответов
1 4 5

7 ,5 1,5 1,6 5 ,4 7 ,2

5. Через середину стороны параллелограмма и через верши­
ну, не принадлежащую ей, проведена прямая, отсекающая 
от параллелограмма треугольник площадью, равной 5. Най­
дите площадь параллелограмма.
Варианты ответов

V :l 2 : 3 4 ; 5

20 8 18 30 Нельзя определить

6. Высота равнобокой трапеции, равная 8 и опущенная из вер­
шины на большее основание, делит его на два отрезка, боль­
ший из которых равен 12. Найдите площадь этой трапеции. 
Варианты ответов
1 Г/  2 .... з 4 -  5

112 96 64 48 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
7. Две стороны параллелограмма равны 20 см и 50 см, а одна 

из высот равна 1 1 см. Найдите вторую высоту.
8. Острый угол параллелограмма равен 30°, а высоты равны 

2 см и 4 см. Найдите площадь параллелограмма.
9. Через вершину D параллелограмма ABCD проведена пря­

мая /, параллельная АС. Через вершины А и С проведены 
две параллельные прямые, пересекающие прямую / соответ­
ственно в точках М и L. Найдите площадь четырёхугольника 
AMLC, если площадь параллелограмма ABCD равна 85 см2.
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[23ЖШ Теорема Пифагора. Обратная 
теорема Пифагора

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. В прямоугольном треугольнике АВС угол С — прямой, 

АВ = 20, ВС = 12. Найдите А С  
Варианты ответов:
1 2 3 4 5
14 16 18 4л/34 Нельзя определить

2. В прямоугольном треугольнике АВС угол С — прямой, 
АВ = 26, катеты относятся как 5 : 1 2 .  Найдите больший ка­
тет.
Варианты ответов:
1 з  2ч 5
12 16 18 24 Нельзя определить

3 . В треугольнике АВС ВН — высота. АВ = 17, ВН = 15. Найдите 
АН.

Варианты ответов:
1 2 3 5 .
2 6 8 12 Нельзя определить

4. В треугольнике АВС АВ = 7, ВС = 24, АС = 25. Выберите вер­
ное утверждение:
Варианты ответов:

1 2 5
Угол А 
прямой

Угол В 
прямой

Угол С 
прямой

Треугольник АВС не является 
прямоугольным

Нет верных 
утверждений
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Ч а с т ь  II

5. Найдите сторону квадрата с диагональю 4л/2.

6. Одна из диагоналей прямоугольника равна 17, а одна из 
сторон равна 8. Найдите периметр прямоугольника.

7. В трапеции ABCD CD = 7,5 ; ВС = 4; AD = 8,5. Углы А и В пря­
мые. Найдите АВ.

8. В треугольнике АВС АВ = 13; ВС = 14; АС =15.  Найдите вы­
соту АН.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. В прямоугольном треугольнике АВС угол С — прямой, 

АВ = 34, ВС = 30. Найдите АС.
Варианты ответов:

llllliillIliiiil ШИПИ!тШШШЯшжштмяшё
12 i 6 18 4 n/3 4 Н ельзя определить

2. В прямоугольном треугольнике АВС угол С — прямой, 
АВ = 34, катеты относятся как 8 : 1 5 .  Найдите меньший катет 
Варианты ответов:

!»«® !118 l i l l i i S f l l i l i l l l i 4
12 16 18 2 4 Н ельзя определить

3 . В равнобедренном треугольнике АВС ВН — медиана. АВ = 
= ВС = 13, АС = 10. Найдите ВН.
Варианты ответов:

ШШ1111 ш и ш и ! 3 ш х ш ш ш Ш Ш Ш Ж Ш Ш Ш 'А
2 6 12 16 Нельзя определить
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Тест 10. Теорема Пифагора. Обратная теорема Пифагора

4 . В треугольнике АВС АВ = 20, ВС = 21, АС = 29. Выберите
верное утверждение: 
Варианты ответов:

1 2 3 5
Угол А  
прямой

Угол В 
прямой

Угол С  
прямой

Треугольник А В С  не является 
прямоугольны м

Н ет верны х  
утверж дений

Ч а с т ь  II
5 . Найдите сторону ромба с диагоналями 5 и 12.

6 . Сумма диагоналей прямоугольника равна 20, а одна из. сто­
рон равна 8. Найдите периметр прямоугольника.

7• В четырехугольнике ABCD АВ = 13, ВС = 14, АС = 15. Углы А 
и В прямые. Найдите CD.

8 . В треугольнике АВС АВ = 13, ВС = 14, АС = 15. АН — высота. 
Найдите ВН и СН.
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Тест 11 Подобные треугольники

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. В прямоугольном треугольнике ABC, ZC  = 90°, проведена 

высота СН. Сколько пар подобных треугольников образова­
лось при этом построении?
Варианты ответов:
1 2 3 4 5
1 2 3 4 Ни одной

2 . В треугольнике АВС, АВ = 12, ВС = 9. Отрезок MN паралле­
лен ВС, причем точка М лежит на стороне АВ, точка N лежит 
на стороне АС, AM = 3. Найдите MN.
Варианты ответов:
1 2 3 4 5
2 2,25 2,5 6 7

3 . В трапеции ABCD (ВС | | AD) диагонали пересекаются в точке 
О. Площадь треугольника В ОС равна 3, а площадь треуголь­
ника AOD равна 27. Найдите АС, если АО = 6.
Варианты ответов:
1 2 3 4 5
2 6 8 12 Нельзя определить

4 . В треугольнике АВС на стороне АВ взяли точку К, а на сто­
роне ВС взяли точку N так, что ZBAN = ZBCK . АК = 0,5; 
КВ = 7,5; BN = 5. Найдите NC.
Варианты ответов:
1 2 3 ■■ \5 ■ ^

7,5 5 1,5 7 Нельзя определить
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Тест 1 1. Подобные треугольники

Ч а с т ь  II
5 . В треугольнике АВС на стороне АВ взяли точку К, а на сто­

роне ВС взяли точку N так, что АК : КВ = CN : NB = 2 : 1. Во 
сколько раз площадь четырехугольника AKNC больше пло­
щади треугольника KBN?

6. В треугольнике АВС на стороне АС выбрали точку D так, что 
ZB + ZBDC = 1 80°. Докажите, что АВ2 = АС • AD.

7. В треугольнике АВС медианы АК  и ВР пересекаются в точке 
М. Площадь треугольника МКР равна 1. Найдите площадь 
треугольника АВС.

8. В треугольнике АВС на стороне ВС выбраны точки N и К так, 
что ZBAN  = ZACB , ZCAK = ZABC. BN = 1, КС = 4. Найдите 
AN.

ВАРИАНТ2

Ч а с т ь  I
1. В прямоугольном треугольнике ABC, ZA  = 90°, проведена 

высота АН. Сколько пар подобных треугольников образова­
лось при этом построении?
Варианты ответов:
1 2 5 :
1 2 3 4 Ни одной

2. В треугольнике АВС, АВ = 5, ВС = 10. Отрезок MN паралле­
лен АВ, причем точка М лежит на стороне АС, точка N лежит 
на стороне ВС, BN = 2. Найдите MN.
Варианты ответов:

4
2 2,25 2,5 3 4
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3 . В трапеции ABCD (ВС| | АО) диагонали пересекаются в точке
О. Площадь треугольника ВОС равна 5, а площадь треуголь­
ника AOD равна 20. Найдите ВО, если ВО = 3.
Варианты ответов:
1 : ;V:V :■ 2 . / v v т :Ш :. 5
2 6 9 12 Нельзя определить

4 . В треугольнике АВС на стороне АВ взяли точку К , а на сторо­
не ВС взяли точку N так, что ZBAN = ZBCK. АК = 5; КВ = 3; 
BN = 2. Найдите NC:
Варианты ответов:
г ш 2 ЩШШтШш 5

6,5 10 15 2,5 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
5 . В треугольнике АВС на стороне АВ взяли точку К, а на сто­

роне ВС взяли точку N так, что АК : КВ = CN : NB = 3 : 1. Во 
сколько раз площадь четырехугольника AKNC больше пло­
щади треугольника KBN?

6 . В треугольнике KMN на стороне KN выбрали точку D так, что 
ZM  + ZMDN  = 1 80°. Докажите, что МК2 = KN • DK.

7 . В треугольнике АВС медианы АК  и ВР пересекаются в точке 
М .  Площадь треугольника АВС равна 24. Найдите площадь 
треугольника МРК.

8 . В треугольнике АВС на стороне ВС выбраны точки N и К так, 
что ZBAN  = ZACB, ZCAK =  ZABC. BN = 4, КС =  1. Найдите 
АК .
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Пропорциональные отрезки 
в прямоугольном треугольнике

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. Вычислите высоту прямоугольного треугольник проведен­
ную к гипотенузе, если его катеты равны 3 и 4.
Варианты ответов:

2 Ш й ... 4 5
2 2,4 2,5 3 4

2 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота, АВ = 15, АН = 3. Найдите СН.

Варианты ответов:
1 2 3 4 ■ 5  : ■
5 6 7 8 9

3. В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота. Найдите АН, если АН : НВ= 1 : 8, АС = 9.
Варианты ответов:
1 2 ; ; 5

1,5 2 3 6 Нельзя определить

4. Высота прямоугольного треугольника равна 6, а проекция 
одного из катетов на гипотенузу равна 12. Найдите гипоте­
нузу.
Варианты ответов:
г № ; ? ■ 2 Ыйш Ш Ш т

12 15 18 21 24
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Ч а с т ь  II
5. Сторона ромба равна 10, а одна из диагоналей 16. Найдите 

расстояние от центра ромба до его стороны.

6. Биссектрисы углов при боковой стороне АВ трапеции ABCD 
пересекаются в точке К. Найдите расстояние от точки К до 
прямой АВ, если АК = л/3, АВ = 2.

7. В прямоугольном треугольнике отношение катетов равно 
1 : 2 .  Найдите отношение проекций этих катетов на гипоте­
нузу.

8. Дан прямоугольник ABCD. АВ : AD = 1 : 3 .  АН — высота тре­
угольника BAD. Площадь треугольника АВН равна 1. Найди­
те площадь ABCD.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1* Вычислите высоту прямоугольного треугольника, проведен­

ную к гипотенузе, если его катеты равны 6 и 8.
Варианты ответов:
г  ;;: :г 2 3 : : Г 5
4 4,8 5 5,4 6

2 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота, АВ = 20, АН = 2. Найдите СН.
Варианты ответов:
1 2 3
5 6 7 8 9

3 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота. Найдите АН, если АН : НВ= 1 : 3, АС = 4.
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Тест 12. Пропорциональные отрезки в прямоугольном треугольнике

Варианты ответов:
1 2 4 5

1,5 2 3 4 Нельзя определить

4 . Высота прямоугольного треугольника равна 5, а проекция 
одного из катетов на гипотенузу равна 2. Найдите гипоте­
нузу.
Варианты ответов:
1 2 3 4 5

12,5 13,5 14,5 15 20

Ч а с т ь  II
5. Сторона ромба равна 5, а одна из диагоналей 6. Найдите 

расстояние от центра ромба до его стороны.

6. Биссектрисы углов при боковой стороне АВ трапеции ABCD 
пересекаются в точке К. Найдите расстояние от точки К до 
прямой АВ, если АК = 1, АВ = 2.

7 . В прямоугольном треугольнике отношение катетов равно 
2 : 3 .  Найдите отношениё проекций этих катетов на гипоте­
нузу.

8 . Дан прямоугольник ABCD. АВ : AD = 1 : 2 .  АН — высота тре­
угольника BAD. Площадь треугольника АВН равна 3. Найди­
те площадь ABCD.

43



Тест 13. Практические задачи на подобие 
(20- 25)

ВАРИАНТ 1

1. Длина тени, отбрасываемой тридцатисантиметровой линей­
кой, равна 15 см. Чему равна высота столба в метрах, если 
отбрасываемая им тень составляет 3 м?
Варианты ответов:
1 lisfiliiЩ Ш Ш -
3 4 5 6 Нельзя определить

2 . Вычисление недоступного рассто­
яния. На рисунке отмечены изме­
ренные расстояния CD, MD, AM, 
ZMCD = ZMBA. Найдите AB в ме­
трах. (Рис. 1).
Варианты ответов:

f g f l f l i i i 3 4
270 130 100 300 Нельзя определить

3 . Вычислите глубину колодца 
(расстояние до воды в метрах) 
по размерам, заданным на 
рисунке. (Рис. 2).

0,5 м 
А О В

АО  = 10 см 
ОБ = 90 см 
Найти ВН

Варианты ответов: Рис. 2
1 шщШШ 1й 5
2 4,5 4 4,5 Нельзя определить
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Тест 13. Практические задачи на подобие (20-25)

4. Дан прямоугольный лист бумаги размерами 120 мм и 
240 мм. Требуется определить площадь (в квадратных санти­
метрах) подобного ему прямоугольника, полученного с по­
мощью одного разреза данного прямоугольника.
Варианты ответов:
1 7 :iil пит ШШтт 5

24 56 72 108 Нельзя определить

ВАРИАНТ 2

1 . Длина тени, отбрасываемой тридцатисантиметровой линей­
кой, равна 10 см. Чему равна высота столба в метрах, если 
отбрасываемая им тень составляет 2 м?
Варианты ответов:
1 ВШШШЯШ' з '77:т  л 7 5 - Ш Ш
2 3 6 9 Нельзя определить

2. Вычисление недоступного рассто­
яния. На рисунке отмечены изме­
ренные расстояния CD, MD, AM, 
ZM CD = ZM BA . Найдите AB в мет­
рах. (Рис. 1).
Варианты ответов: Рис. 1

1 2 3 1 Ш Ш Ш 5
200 155 105 75 Нельзя определить

3 . Вычислите глубину колодца ®,25 м у
(расстояние до воды в метрах) ^
по размерам, заданным на ри- 
сунке. (Рис. 2). И н ­

варианты ответов: F

\ ЦНИИРдо = 10 см 
- W W  ОВ = 80 см 

Найти ВН
'ис. 2

1 2 3 4 5
2 12 16 10 Нельзя определить
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4, Дан прямоугольный лист бумаги размерами 100 мм и 
400 мм. Требуется определить площадь (в квадратных санти­
метрах) подобного ему прямоугольника, полученного с по­
мощью одного разреза данного прямоугольника.

Варианты ответов:
1 шшашмiftiliiaiI H i l l l i i 5
15 25 50 100 Нельзя определить
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Значения синуса, косинуса 
и тангенса некоторых углов

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Найдите sin 45°.

2. Найдите cos 30°.

3 . Найдите tg 60°.

4. Найдите sin а, если cos а = 0,8. 
Варианты ответов:
1 л - 2 / 3 4

0,8 0,2 0,6 0,64 0,36

5. Найдите синус угла А треугольника АВС, если Z C  = 90°, а 
косинус угла В равен 0,4.

Ч а с т ь  II
6. Вычислите 4 sin 30° ctg 45° -  8 sin 60° tg 30°.

7. Вычислите 10 >/з cos 60° ctg 60° -  12 \f2 sin 45° tg 45°.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Найдите sin 60°.

2. Найдите cos 45°.

3 . Найдите tg 30°.

4. Найдите sin а, если cos а = 0,6.
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Варианты ответов:
v i  . .чШ Ш !® 11! liiSillftl iiliiilisi i li l i l l i i
0,8 0,2 0,6 0,64 0,36

5 . Найдите косинус угла А  треугольника АВС, если Z C  = 90°, а 
синус угла В равен 0 ,35 .

Ч а с т ь  II
6. Вычислите л/6 sin 60° cos 45° + л/3 tg 30°.

7 . Вычислите л/Т2 cos 30°(cos 60° -  ctg 45°).
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Тригонометрические функции 
острого угла и соотношения 
между ними. Значения 
тригонометрических функций 
острых углов

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Дан прямоугольный треугольник FDC, ZC  = 90°, sin F = 0,64, 

найдите cos D.
Варианты ответов:
1 ®®v3 ® ® i ш ш $ с . ' '5"®

0,64 0,36 0,5 1 Нельзя определить

2 . В равнобедренном треугольнике АВС АВ = ВС = 10, АС = 5. 
Найдите cos ZA .
Варианты ответов:
1 2 3-..®;':® 4

0,25 0,5 0,75 1 Нельзя определить

3 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота, АВ = 15, cos ZA  = 0 ,6 . Найдите АН.
Варианты ответов:

i i * 2 ® ® ® Ш ® 1 4 5
9 5,4 2,5 7,2 9,6

4 .  Диагонали ромба равны 3 и 4. Найдите синус угла между 
большей диагональю и стороной ромба.
Варианты ответов:

®!Ш®#1®iiiiii®Й®11®1®llalsilBilтшттш
0,2 0,4 0,6 1 0,8 Нельзя определить
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5. Вычислите: sin2 30° + sin2 40° + sin2 50°. 
Варианты ответов:

ШЙ1 ШШт 3 ШЛЖШШйlliiiiiiili
1 1,25 1,5 3 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
6 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, АС = 6, 

медиана СО = 5. Найдите ctg ZACO.

7. Через вершину С треугольника АВС проведена прямая CD, 
параллельная АВ, причем А и D лежат по разные стороны от 
прямой ВС. DH — высота в треугольнике BCD. АС = 8, ВС = 6, 
АВ = 10. Найдите cos ZCDH.

8. Найдите косинус угла при вершине равнобедренного тре­
угольника, если высота проведенная к боковой стороне 
меньше этой стороны в 3 раза.

9. Докажите, что сумма синусов острых углов прямоугольного 

треугольника не превосходит у / 2 .

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Дан прямоугольный треугольник FDC, ZC  = 90°, cos F = 0,4, 

найдите sin D.
Варианты ответов:

ШЯШМ 2 8ИШ1111ЙШ11111ЙШ1§11118
0,2 0,6 0,8 0,4 Нельзя определить

2 . В равнобедренном треугольнике АВС АВ = ВС = 12, АС = 1 8. 
Найдите cos ZA .
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Тест 15. Тригонометрические функции острого угла...

Варианты ответов:
Ш :  - 2 . 3 4 ■ . ' Ь . 5

0,25 0,5 0,75 1 Ни одной

3 . В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, СН — вы­
сота, АВ = 20, cos ZA  = 0,6. Найдите АН.
Варианты ответов:
1 2 з 4 5
9 5,4 2,5 7,2 9,6

4 . Диагонали ромба равны 2 и 2л/3. Найдите синус угла между 
большей диагональю и стороной ромба.
Варианты ответов:

1 4 5
0,1 0,3 0,5 0,7 Нельзя определить

5. Вычислите: sin2 40° + sin2 50° + sin2 60°. 
Варианты ответов:

Ш ш ', 3 4 . 5
1 1,25 1,5 1,75 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
6. В прямоугольном треугольнике АВС угол С прямой, ВС = 24, 

медиана С О  =13.  Найдите tg ZACO.

7. Через вершину С треугольника АВС проведена прямая CD, 
параллельная АВ, причем А и D лежат по разные стороны от 
прямой ВС, DH — высота в треугольнике BCD. АС = 8, ВС = 6, 
АВ = 10. Найдите sin ZCDH.

8 *  Найдите котангенс угла при вершине равнобедренного 
треугольника, если высота проведенная к боковой стороне 
меньше этой стороны в 3 раза.

9 . Докажите, что сумма косинусов острых углов прямоугольно­
го треугольника не превосходит V2.
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Тест 16. Пропорциональные отрезки 
в круге

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. В окружности две хорды пересекаются, образуя четыре от­

резка. Три из них имеют длину 2, 3, 6. Найдите длину четвер­
того, если он длиннее всех остальных.
Варианты ответов:

ш ш ш ш м 4 ;■ 5
7,5 8 9 12 18

2 * Из точки А, лежащей вне круга, проведены две его секу­
щие. Первая пересекает окружность круга в точках В и С, 
вторая — а точках D и Е, причём АВ = 2, ВС = 4, АЕ = 12. 
Найдите AD, если В лежит между А и С; D между А и Е.
Варианты ответов:
ГгУ л у^ 2 i , 4  . 5 :
1 2 3 4 5

3 . Из точки А, лежащей на расстоянии 25 от центра окружно­
сти радиуса 15, проведена касательная, точка Р — точка ка­
сания. Найдите АР.
Варианты ответов:

IIPЁШ&ЩЩт у ; у ' 5  ; ■
10 20 30 40 50

4 . В окружности хорда АВ и диаметр CD пересекаются в точке 
К, причем АВ перпендикулярно CD. Найдите АВ, если СК= 1, 
а CD = 10.

52



Тест 16. Пропорциональные отрезки в круге

Варианты ответов:
l l l l i i i i l 811811111 3 ■Ж:Ш м ш Ж if ll: 51:111

5 7 11 6 9

Ч а с т ь  II
5. Окружность проходит через вершины А и В прямоугольника 

ABCD, и пересекает его стороны ВС и AD в точках К и М со­
ответственно. Из точки С проведена касательная к окружно­
сти СР. Найдите СР, если АВ = 6, ВС = 9, а радиус окружности 
равен 5.

6. Из точки М к окружности проведены касательная МС 
и секущая АВ (т. В лежит между А и М). Найдите Л4В, если 
МС = 2^2, АВ = 2.

7. Докажите, что если в окружности две хорды делятся точкой 
пересечения в одном и том же отношении, то они равны.

ВАРИАНТ2

Ч а с т ь  I
1. В окружности две хорды пересекаются, образуя четыре от­

резка. Три из них имеют длину 2, 3, 4. Найдите длину четвер­
того, если он длиннее всех остальных.
Варианты ответов:

1 1 1 1 ' 1  <11
7,5 8 6 12 18

2. Из точки А, лежащей вне круга, проведены две его секущие. 
Первая пересекает окружность круга в точках В и С, вторая — 
а точках D и Е, причём АВ = 3, ВС = 6, АЕ = 1 8. Найдите DE, 
если В лежит между А и С; D между А и Е.
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Варианты ответов:
1 . ш Ш '::* 5

16,5 20 10,2 14 15

3. Из точки А, лежащей на расстоянии 17 от центра окружно­
сти радиуса 8, проведена касательная, точка Р —  точка каса­
ния. Найдите АР.

Варианты ответов:
1 2 3 ' 4

12 15 16 17 22,5

4. В окружности хорда АВ и диаметр CD пересекаются в точке 
К, причем АВ перпендикулярно CD. Найдите АВ, если СК= 1,
a CD = 5.

Варианты ответов:

1 2 3 4 5
5 7 11 4 9

Ч а с т ь  II
5. Окружность проходит через вершины А и В прямоугольника 

ABCD, и пересекает его стороны ВС и AD в точках Р и Q соот­
ветственно. Из точки С проведена касательная к окружности 
СМ. Найдите СМ, если АВ = 5, ВС = 15, а радиус окружности 
равен 6,5.

6. Из точки М к окружности проведены касательная МС и 
секущая АВ (т. В лежит между А и М). Найдите МВ, если 
МС = ^6,А В  = 5.

7. Докажите, что если из точки М вне окружности проведены к 
ней две секущие MBA и MCD, (В между М и А, С между М и 
D), причем МВ : ВА = МС : CD, то МА = MD.

5 4



Окружность и касательная 
к окружности

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Даны прямая и окружность радиуса 5. Дано расстояние d от 

центра окружности до прямой. Определите взаимное распо­
ложение прямой и окружности:
А. Окружность и прямая касаются.
Б. Окружность и прямая пересекаются в двух точках, при­

чем прямая не проходит через центр.
В. Прямая проходит через центр окружности.
Г. Прямая и окружность не имеют общих точек.

**=■10 «*»5 *1*0 *f * 4

2 . Из точки А проведены две касательные к окружности, при­
чем В и С — точки касания, О — центр окружности. Найдите 
угол ВАС, если угол ВОС равен 115°.
Варианты ответов:
1 2 4 5

115° ООО

55° 65° 75°
3 . Из точки А к окружности с центром О проведены касатель­

ные АВ и АС, В и С — точки касания. Оказалось, что А и О 
симметричны относительно ВС. Найдите ABAC.
Варианты ответов:

У 1 2 3 3  ;
60° 90° 120° 150° Нельзя определить

4 . Хорда АВ окружности удалена от центра окружности на л/п . 
Найти АВ, если диаметр окружности равен 1 2.
Варианты ответов:
1 2 ж - 3 У У - .  A  . ww v 5
10 11 12 13 Нельзя определить
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Ч а с т ь  II
5 . Из точки А к окружности с центром О проведены касатель­

ные АВ и АС, В и С — точки касания; ZAOB = 8ZOAC. Най­
дите ZBOC.

6. Радиусы двух окружностей равны 5 и 7, а расстояние между 
их центрами равно 2. Как расположены эти окружности?

7. О — центр окружности, А — точка вне её. АО = 10, радиус 
окружности равен 6, а угол ВАО равен 30°. Как расположе­
на прямая АВ относительно окружности?

8. Дан прямоугольный треугольник с катетом 5 и гипотенузой 
13. Найдите максимальный возможный радиус окружности 
с центром в вершине прямого угла, имеющей общие точки с 
гипотенузой треугольника

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Даны прямая и окружность радиуса 7. Дано расстояние d от 

центра окружности до прямой. Определите взаимное распо­
ложение прямой и окружности:
А. Окружность и прямая касаются.
Б. Окружность и прямая пересекаются в двух точках, при­

чем прямая не проходит через центр.
В. Прямая проходит через центр окружности.
Г. Прямая и окружность не имеют общих точек.
d = 7 d = 7,5 Ои d - 6

2 . Из точки А проведены две касательные к окружности, В 
и С — точки касания, О — центр окружности. Найдите угол 
ВАС, если угол ВОС равен 15°.
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Тест 17. Окружность и касательная к окружности

Варианты ответов:
1 { Ш 1 2 3 4

15° 90° 155" 165° 75°

3 . Из точки А к окружности с центром О проведены касатель­
ные АВ и АС, В и С — точки касания. Оказалось, что В и С 
симметричны относительно АО. Найдите ABAC .
Варианты ответов:
1 2 3 4 5

60° 90° 120° 150° Нельзя определить

4 . Хорда АВ окружности удалена от центра окружности на л/21. 
Найти АВ, если диаметр окружности равен 10 
Варианты ответов:
1 3 4
3 4 5 6 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
5 . Из точки А к окружности с центром О проведены касатель­

ные АВ и АС. ZAOB = 8ZOAC. Найдите ZBAC.

6 . Радиусы двух окружностей равны 5 и 8, а расстояние меж­
ду их центрами равно 1. Как расположены окружности?

7. О — центр окружности, А — точка вне её. АО  = 10, радиус 
окружности равен 6, а угол ВАО равен 45°. Как расположе­
на прямая АВ относительно окружности?

8. Дан прямоугольный треугольник с катетом 12 и гипотенузой 
20. Найдите максимальный радиус окружности с центром в 
вершине прямого угла, имеющей общие точки с гипотенузой.
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Тест 18 Центральные и вписанные углы

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Хорда делит окружность на 2 дуги, градусные меры которых 

относятся как 1 : 3 .  Найдите вписанный угол, опирающийся 
на меньшую из этих дуг.

2 4 5

оОСО 4 5 ° 6 0 ° 7 5 ° 9 0 °

2 . Дана окружность. Центральный угол АОВ равен 1 10°. Най­
дите вписанный угол ВСА, если отрезки АВ и ОС пересека­
ются.
Варианты ответов:
1 2 3 4 5

5 5 °

оО

11 0 ° 1 2 5 ° 7 0 °

3 . Окружность проходит через вершину прямого угла С и пере­
секает его стороны в точках А и В. Найдите радиус окруж­
ности, если АС = 4, ВС = 3.
Варианты ответов:
1 К:!1 4 г'- 5
2 2 ,5 3 3 ,5 Нельзя определить

4 , Хорды АВ и CD окружности пересекаются в точке К, при­
чем АВ = 8, СК = 3, DK = 4. Найти АК , если известно, что 
АК > ВК.
Варианты ответов:
V:;: ■V  ^ 2 : ; ^ ' 3 ‘ ' : :4 : 5
3 4 5 6 Нельзя определить
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Тест 1 8. Центральные и вписанные углы

Ч а с т ь  II
5 . Хорда АВ окружности с центром О перпендикулярна ее ра­

диусу ОС и делит его на отрезки OK = 1,5 и СК = 1. Найдите 
длину хорды АВ.

6. Найдите больший из углов, образованных касательной к 
окружности в точке А и хордой АВ, равной радиусу окруж­
ности.

7. Точка А лежит вне круга, ограниченного окружностью со. 
Угол с вершиной А высекает на окружности со дуги градус­
ной меры 40° и 88°. Найдите величину угла А.

8. Хорды АВ и CD окружности пересекаются с точке К. Найдите 
угол AKD, если сумма градусных мер дуг AD и ВС равна сум­
ме градусных мер дуг DB и АС.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1 • Хорда делит окружность на 2 дуги, градусные меры которых 

относятся как 1 : 5. Найдите вписанный угол, опирающийся 
на меньшую из этих дуг.
1 2 3 4 - 5

ооС
О 45° 60° 75° 90°

2. Дана окружность. Центральный угол АОВ равен 140°. Най­
дите вписанный угол ВСА, если отрезки АВ и ОС не пересе­
каются.
Варианты ответов:

2 3 4 v-4v5-
5 5 ° 90° 110° 125° 70°
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3 . Окружность проходит через вершину прямого угла С и пере­
секает его стороны в точках А и В. Найдите радиус окруж­
ности, если АС = 6, ВС = 8.
Варианты ответов:
1 ш ш ш ш шшшш 4
4 5 6 8 Нельзя определить

4. Хорды АВ и CD окружности пересекаются в точке К, причем 
АВ = 13, СК = 3, DK = 4. Найти АК, если известно, что АК < 
<ВК,
Варианты ответов:
1 2 llliilill111; 4:- llillliilllll
1 2 3 4 Нельзя определить

Ч а с т ь  II
5 . Хорда АВ окружности с центром О перпендикулярна ее ра­

диусу ОС и делит его на отрезки ОК = 7,5 и СК = 1. Найдите 
длину хорды АВ,

6. Найдите градусную меру большей из дуг, заключенных меж­
ду касательной к окружности в точке А и хордой АВ, равной 
радиусу окружности.

7. Точка А лежит вне круга, ограниченного окружностью со. 
Угол с вершиной А высекает на окружности со дуги градус­
ной меры 20° и 82°. Найдите величину угла А.

8. Хорды АВ и CD окружности пересекаются с точке К, Найди­
те угол AKD, если сумма градусных мер дуг AD и ВС вдвое 
больше суммы градусных мер дуг DB и АС.
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Замечательные точки треугольника. 
Вписанная и описанная окружности 
треугольника

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Определите положение центра описанной окружности, если 

наибольший угол треугольника равен:
А. 75° Б. 90° В. 100° Г. 58°

треугот.'

3* Лежит на

i M l
Шшшшв

данных

шшшшш
Ш Ш Ш Ш Ш й

2 . Медианы AD и СЕ треугольника АВС пересекаются в точке 
М . Найдите AD + СЕ, если AM + СМ = 8.
Варианты ответов:

ШтШШшйШ В Ш ё Ш Ш И Ш * -

8 9 10 11 12

3 . Центр вписанной в треугольник окружности находится в точ­
ке пересечения его (выберите верное утверждение): 
Варианты ответов:

iililfll 2 lilies 5
высот биссектрис Серединных

перпендикуляров медиан Нельзя
определить

4. Центр описанной около треугольника окружности (выберите 
верное утверждение):
Варианты ответов:

-ЩШШ тттта§§.тщшттшш
Равноуда­
лен от его

сторон

Лежит на
его сред­
ней линии

Равноуда­
лен от его
вершин

Делит медианы 
в отношении 2:1 

считая от вершины

Лежит на пере­
сечении высот
треугольника
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Ч а с т ь  II

5 . Катеты СВ и СА прямоугольного треугольника АВС равны 9 и 
12 соответственно. М — точка пересечения медиан. Найдите 
длину отрезка СМ.

6 . Найдите радиус окружности, описанной около треугольника 
АВС, стороны которого равны 10, 10 и 12.

7. Найдите отрезки, на которые гипотенуза прямоугольного 
треугольника с катетами 5 и 12 делится точкой касания впи­
санной окружности.

8. Найдите расстояние от точки пересечения высот равнобе­
дренного треугольника до его основания, если один из углов 
треугольника равен 120°, а боковая сторона равна 1.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Определите положение точки пересечения прямых, содер­

жащих высоты треугольника, если наибольший его угол:
А. 80° Б. 90° В. 100° Г. 55°

1. Лежит 
вне тре­

угольника

2. Лежит 
внутри 

треуголь­
ника

3. Лежит на 
стороне тре­
угольника

4. Недо­
статочно
данных

5» Такого 
треугольни­
ка не суще­

ствует

2 . Медианы AD и СЕ треугольника АВС пересекаются в точке 
М. Найдите AD + СЕ, если MD + ЕМ = 5.
Варианты ответов:
1 2 3 : 4 5
11 12 13 14 15
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Тест 19. Замечательные точки А. Вписанная и описанная окружности А.

3. Центр описанной около треугольника окружности находится 
в точке пересечения его (выберите верное утверждение): 

Варианты ответов:
i l i l i i ! 2 3 4 $ Ш Й

высот биссектрис Серединных
перпендикуляров медиан Нельзя

определить

4, Центр вписанной в треугольник окружности (выберите вер­
ное утверждение):

Варианты ответов:
Я Й 1 Ш Ш ! l l i f i i i ' l l l ш&шшш
Равноудален 
от его сторон

Лежит на 
его сред­
ней линии

Равноудален 
от его вершин

Делит 
медианы в
отношении

2:1 считая от 
вершины

Лежит на 
пересечении 
двух высот 

треугольника

Ч а с т ь  II
5. Катеты СВ и СА прямоугольного треугольника АВС равны 1 8 

и 24 соответственно. М — точка пересечения медиан. Найди­
те длину отрезка СМ.

6. Найдите радиус окружности, описанной около треугольника 
АВС, стороны которого равны 5, 5 и 8.

7. Найдите отрезки, на которые меньшая сторона прямоуголь­
ного треугольника с катетами 9 и 12 делится точкой касания 
вписанной окружности.

8. Найдите расстояние от точки пересечения серединных пер­
пендикуляров равнобедренного треугольника до его боко­
вой стороны, если один из углов треугольника равен 120°, а 
основание равно 6.
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Тест 20. Вписанные и описанные 
четырехугольники

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. Четырехугольник ABCD вписан в окружность. Определите 

возможный вид четырехугольника ABCD.
Варианты ответов:

1 i i f l a i l l i | Г i i l i l i i l i i l

Ромб с 
острым 

углом 80°

Прямоуголь­
ная трапеция

Параллело­
грамм с углом 

110°

Равно­
бокая тра­

пеция

Четырехугольник 
с углом 210°

2* Средняя линия трапеции, описанной около окружности рав­

на 5. Боковая сторона равна 6. Найдите вторую боковую 

сторону.

Варианты ответов:

1 ; ' Ш Ш - i l i t l i l i '

3 4 5 6 7

3. Выберите верное утверждение:

Варианты ответов:

1 Ш 1 г 1 Ш й 1 Я S i l i i l i S l i l t l l l t l l 1 й Ш 1

Все стороны че­
тырехугольни­
ка, в который 

можно вписать
окружность,
равны между 

собой

Биссектрисы 
четырехуголь­

ника, в который
можно вписать

окружность,
пересекаются в 

одной точке

Все углы 
четырех­

угольника, 
в который

можно впи­
сать окруж­
ность, равны 
между собой

Диагонали
четырех­

угольника,
вписанного в
окружность,
равны между 

собой

Нет
верных
утверж­
дений
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Тест 20. Вписанные и описанные четырехугольники

4. Выберите верное утверждение:
Варианты ответов:

шшштшш 2 3 4 :  ̂-ШШя]
Л ю бо й  

п ар ал л е л о ­
грам м  мож но

вписать в
окруж ность

В лю бой  
прям оуголь­
ник можно

вписать
окруж ность

П рям оуголь­
ную  тр а п е ­
цию нельзя

вписать в
окруж ность

Л ю бой
ромб

можно
вписать

в окруж ­
ность

В тупоугольны й  
треугольник

нельзя вписать
окруж ность

Ч а с т ь  II
5. В треугольник АВС вписана окружность, и к ней проведена 

касательная, пересекающая сторону АВ в точке К, а сторону 
ВС в точке М. Известно, что АК = 3, КМ = 2, МС = 4. Найдите 
периметр четырехугольника АКМС.

6 . Найдите периметр прямоугольника, вписанного в окруж­
ность, радиуса 13, если одна из его сторон равна 10.

7. Окружность, проходящая через вершины В и С треугольника 
АВС, пересекает сторону ВА в точке Р, а сторону СА в точке 
Q. Известно, что ZAPO = 40°, ZABC = 75°. Найдите угол А.

8 . В трапецию ABCD (ВС | | AD) можно вписать окружность. Точ­
ка М лежит на стороне АВ, а N лежит на стороне CD. Мож­
но ли вписать окружность в четырехугольник AMND? Ответ 
обоснуйте.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. Четырехугольник ABCD описан около окружности. Опреде­

лите возможный вид четырехугольника ABCD.
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Варианты ответов:
i i t l i l l l l 1 1 ® §1 1 8 1 1 Ш $

Ромб с 
острым
углом

60°

Паралле­
лограмм с
соседними
сторонами
2 см и 4 см

Прямоуголь­
ник длина
которого 

втрое больше 
ширины

Трапеция, сумма 
оснований 

которой равна 
боковой стороне

Ни один из 
вариантов не

подходит

2. Средняя линия трапеции, описанной около окружности рав­
на 7. Боковая сторона равна 5. Найдите вторую боковую 
сторону.
Варианты ответов:

т т т ш Я . w i i i l f l 5
10 9 8 7 6

3. Выберите верное утверждение:
Варианты ответов:
1 3 $

Все стороны 
четырехуголь­

ника, около
которого

можно опи­
сать окруж­
ность, равны 
между собой

Серединные
перпендикуляры

четырехуголь­
ника, около

которого можно 
описать окруж­
ность, пересе­
каются в одной

точке

Все углы че­
тырехуголь­
ника, около

которого
можно опи­
сать окруж­
ность, равны 
между собой

Диагонали 
четырехуголь­
ника, описан­

ного около
окружности,

равны

Нет
верных
утверж­
дений

4. Выберите верное утверждение:
Варианты ответов:
1 l i l l i i l f f i i l S i i i i f f i ШШШшШЙ

Любой 
параллело­

грамм можно
описать око­

ло окруж­
ности

Существует 
ромб, в ко­

торый нельзя
вписать

окружность

В прямо­
угольную
трапецию
нельзя впи­
сать окруж­

ность

Около 
любого 

прямоуголь­
ника можно

описать
окружность

Около ту­
поугольного

треуголь­
ника нельзя

описать
окружность
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Тест 20. Вписанные и описанные четырехугольники

Ч а с т ь  II
5 . В треугольник АВС вписана окружность, и к ней проведена 

касательная, пересекающая сторону АВ в точке К, а сторону 
ВС в точке М. Известно, что АК = 4, КМ = 3, МС = 5. Найдите 
периметр четырехугольника АКМС.

6. Найдите периметр прямоугольника, вписанного в окруж­
ность, радиуса 5, если одна из его сторон равна 6.

7. Окружность, проходящая через вершины В и С треугольника 
АВС, пересекает сторону ВА в точке Р, а сторону СА в точке 
Q. Известно, что ZAPQ  = 72°, ZABC = 63°. Найдите угол А.

8. В трапецию ABCD (ВС | | AD) можно вписать окружность. Точ­
ка М лежит на стороне АВ, а N лежит на стороне CD, причем 
MN | | AD. Можно ли вписать окружность в четырехугольник 
AMND? Ответ обоснуйте.
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Тест 21. Векторы

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. На плоскости отмечены три точки: А, В и С. Выберите вер­
ное равенство: а) АВ + ВС -  А С  = б; б) АВ + СВ -  ВС = б; 
в) А С  + С А - В С  = С В ;  г) ВА + А С  + СА = -В А .
Варианты ответов:

3 . Три равносторонних треугольника со­
единили в трапецию.(Рис. 2). Выразите 
через векторы а и Ь вектор А В .

Рис. 2

Варианты ответов:

: 1 ' 2 йШШШ,: 4
а + Ь а -  Ь Ь -  а -а  -  Ь Нельзя выразить
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Тест 21. Векторы

4 . Дан треугольник ОАВ, ОА = а, ОВ = Ь. Выразите через век­
торы а и Ь вектор ОМ, если точка М делит отрезок АВ в от­
ношении AM : МВ = 1 : 2 .
Варианты ответов:

■S 2 -ттШйШШ 4 5
2а + Ь а + 2Ь 2 а + Ь а + 2Ь Нельзя выразить2 2 3 3

5 . На рисунке изображена сетка, 
образованная параллельными 
прямыми. Все образовавшиеся 
параллелограммы равны между 
собой. (Рис. 3). Выразите век­
тор А В , через векторы а и Ь.

6 . Векторы а иЬ не коллинеарны. Существуют ли такие числа 
х и у, что а + xb и уа -  Ь коллинеарны? Если существуют, 
то укажите их значения, если не существуют, то докажите 
это.

7. Векторы а и Ь  не коллинеарны и для некоторых чисел х и у 
верно равенство (2х + у)а -  ЗуЬ = 4ха + (х -  4у + 1 )Ь. Най­
дите эти х и у.

Ч а с т ь  II
8 . В треугольнике АВС на стороне ВС отмечена точка М так, что 

ВМ : МС = 2 : 1 и на отрезке AM — его середина О. Докажи­

те, что ВО = — ВС + — ВА .
3 2

9 . В параллелограмме ABCD на его сторонах отмечены точки — 
середина L отрезка АВ и точка К на AD так, что АК : KD = 
= 3 : 11. Отрезок KL пересекает диагональ АС в точке О. 
Выразите вектор АО через векторы АВ и AD .
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ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I
1. На плоскости отмечены три точки: Л, В и С. Выберите вер­

ное равенство: а) ВА -  ВС + АС  = б; 6) ВА + СВ + ВС = б; 
в) АС  + СА -  СВ = СВ ; г) ВА + АС  -  СА = В А .
Варианты ответов:

1 2 3 : :;
а б в Г Нет верных равенств

2. Сколько пар равных векторов изображе­
но на рисунке? (Рис. 1).

т

Рис. 1

Варианты ответов:
1 2 3 4
1 4 3 6 Нет равных векторов

3. Три равносторонних треугольника со­
единили в трапецию (Рис. 2). Выразите 
через векторы а и Ь вектор АВ .

А В
Рис. 2

Варианты ответов:
Ь 2 3 4  - : : г

а  + Ь а -  Ь Ь -  а - а  -  Ь Нельзя выразить

4. Дан треугольник ОАВ, ОА = а, ОВ = Ь. Выразите через век­
торы а и Ь вектор ОМ, если точка М делит отрезок АВ в от­
ношении AM  : МВ = 1 : 4 .
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Тест 21. Векторы

Варианты ответов:
1ЙЙ1Й111 .2 3 4

а + 4Ь 4а + Ь а + 4Ь 4а + Ь Нельзя выразить3 3 5 5

5. На рисунке изображена сетка, 
образованная параллельными 
прямыми. Все образовавшиеся 
параллелограммы равны между 
собой. (Рис. 3). Выразите век­
тор АВ, через векторы а и Ь.

Рис. 3

6 . Векторы а и Ь не коллинеарны. Существуют ли такие числа х 
и у, что а -  (х + 1 )Ь и уа + хЬ коллинеарны? Если существу­
ют, то укажите их значения, если не существуют, то докажите 
это.

7 . Векторы а и Ь не коллинеарны и для некоторых чисел х и у 
верно равенство (2х -  6у)а -  ЗхЬ = -4уа  + (х -  у + 9)Ь. Най­
дите эти х и у.

Ч а с т ь  II
8. В треугольнике АВС на стороне ВС отмечена точка М так, что 

ВМ : МС = 3 :1  и на отрезке AM — его середина О. Докажи­

те, что ОС = -  АВ + — ВС.
2 8

9 . В параллелограмме ABCD на его сторонах отмечены точки — 
середина L отрезка АВ и точка К на AD так, что АК : KD = 
= 4 : 15. Отрезок KL пересекает диагональ АС в точке О. Вы­
разите вектор АО  через векторы АВ и A D .
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Скалярное произведение 
векторов (без координат)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I
1. Найдите скалярное произведение векторов а и Ь, если | а | = 

= 1, | Ь | =4, Z(a, Ь) = 120°.

Варианты ответов:
1 2 : 4 5
1 2 -1 -2 0

2 . На рисунке а и Ь направлены по сторонам равностороннего 
треугольника, сторона которого равна 10. Найдите а • Ь.

Ь \  / а

Варианты ответов:
1 2 3 Л: 4 ;1„:Уй:

-100 -50 50 100 Нельзя выразить

3 . При некотором положительном значении х векторы ха -  2Ь 
и ха + 2Ь перпендикулярны. Найдите х, если | а | = | Ь | = 1.

Варианты ответов:
1 2 т т ш ш ш
2 1 0,5 0,25 0,75

4 . В треугольнике АВС АВ = ВС = 3, АС = 4. Найдите скалярное 
произведение АВ • А С .
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Тест 22. Скалярное произведение векторов (без координат)

Варианты ответов:
1 ® 1 1 Ш й !1 I l f ®  2 3 4 5

2 4 6 8 10

Ч а с т ь  II

5 . В треугольнике АВС, АВ = 20, ВС = 21, СА = 13, точка 
М — основание высоты AM. Вычислите ВА • ВС + ВС AM  + 
+ М  АС.

6. Найдите угол между векторами 2а -  Ь и а -  ЗЬ, если векторы 
а и Ь перпендикулярны и | а | = | Ь | = 5.

ВАРИАНТ2

Ч а с т ь  I

1. Найдите скалярное произведение векторов а и Ь, если 
| а | = Д | Ь |  = 4 ^ ( а , Ь )  = 150°.

Варианты ответов:

2 . На рисунке а и Ь направлены по сторонам ромба с острым 
углом 60°, сторона которого равна 6. Найдите а • Ь.

Варианты ответов:
® ® ® Ш ® Ш 1 § ® ® ® 2 к , , :® 3 ® :^® : 4 ■ '® 5 / " к

- 3 6 - 1 8 36 18 бл/з
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3. При некотором отрицательном значении х векторы ха -  6Ь и 
ха + 6Ь перпендикулярны. Найдите х, если | а | = | Ь | = 2. 

Варианты ответов:

iiiililiSlSlilillliiilliiill 4 iliiiiiili

-6 -4 - i 1 i
6 4

4. В треугольнике А В С  АВ = ВС = 10, АС  =12 .  Найдите скаляр­
ное произведение А С  - АС.

Варианты ответов:

■■ШИ iniiaiisiIilliiill l l l i i i i i s i
12 45 64 72 100

Ч а с т ь  II
5. В треугольнике АВС, АВ = 4, ВС = 3л/]5, СА = ^61, точка 

М —  основание высоты AM . Вычислите ВА • ВС + ВС • AM  + 
+ А М  АС.

6. Найдите угол между векторами 2а + Ь и - З а  + Ь, если векто­
ры а и Ь перпендикулярны и | а | = | Ь | = 1.
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ЗАДАЧИ К ИТОГОВОМУ ТЕСТУ ПО ГЕОМЕТРИИ 
ЗА КУРС 8 КЛАССА (120-135)

ВАРИАНТ 1

Ч а с т ь  I

1. Биссектриса острого угла А параллелограмма ABCD пересе­
кает сторону ВС в точке М, которая делит ВС на два отрезка 
8 см и 12 см. Прямая AM пересекает продолжение стороны 
CD в точке F. Найдите длину отрезка DF.

Варианты ответов:
ШШШжзШШшШ 3 4 5

24 16 2 0 4 0 Нельзя определить

2. Угол между высотами ромба ABCD, опущенными из вершины 
В, равен 123°. Найдите острый угол ромба.
Варианты ответов:

2 3 4 5
83° 2 7 ° 5 7 ° 2 3 ° Нельзя определить

3 . Прямая, параллельная стороне АВ треугольника АВС, пере­
секает его стороны ВС и АС в точках К и L соответственно. 
Известно, ВК = 4, KL = 8, АВ = 12. Найдите ВС.

Варианты ответов:
ЙЖ*ШШ Ж - Г ' Щ шжш

12 8 24 16 Нельзя определить

4. Периметр ромба ABCD равен 40, периметр треугольника 
ABD равен 32. Найдите периметр треугольника АВС.
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Варианты ответов:
®й|Ш [тШШШ*1111111liliill ISillSililllSilll

2 6 28 3 2 36 Нельзя определить

5. В равнобокой трапеции большее основание равно 25, боко­
вая сторона 15 и диагональ перпендикулярна боковой сто­
роне. Найдите меньшее основание трапеции.
Варианты ответов:

1 т т $ т щ 3 МШР*Щ
п 7 15 11 Нельзя определить

6. В треугольнике АВС, АВ = 12, АС = 16, ВС = 10 вписана 
окружность, касающаяся стороны АС в точке Вг Найдите АВГ 
Варианты ответов:

ШтШШВшшш ш м ж
9 10 2 4 Нельзя определить

7. В треугольнике АВС ВС = b, ВА = а. Выразите через а и Ь 
вектор ВМ, где М — точка отрезка АС и AM : МС = 1 : 2 .  
Варианты ответов:

1 Щ М Щ Ш i i i i i s s ш т т т т т

2 а + Ь а + 2Ь а  +  2Ь 2 а - Ь
Нельзя определить

2 4 3 3

Ч а с т ь  II
8 * В прямоугольном треугольнике ABC Z C  =  90°, АС =  12, 

sin (ZA ) = 0,8. Найдите ВС, высоту СС1 и длину отрезка ВСГ 
Ответ: ВС = 1 6; СС, = 9,6; ВС1 = 12,8.

9. В треугольник АВС длина ZB = 60°, Z A  = 50°. Окружность, 
проходящая через точки В и С вторично пересекает стороны 
АС и АВ в точках К и L соответственно. Найдите ZALK.

10. Основание Н высоты прямоугольного треугольника делит его 
гипотенузу АВ на отрезки, отношение которых 1 : 4. Найдите 
площадь этого треугольника, если АВ = 25.
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Задачи к итоговому тесту по геометрии за курс 8 класса (1 20-1 35)

11. В трапеции ABCD, (АВ| | CD), отношение оснований равно 
2 : 3 и диагонали пересекаются в точке О. Найдите пло­
щадь треугольника COD, если площадь треугольника 
A O D  равна 6.

12. Точки А, В, С  и D в указанной последовательности лежат на 
окружности радиуса 10 и делят её в отношении 2 : 3 : 4 : 3. Най­
дите длину отрезка, соединяющего середины сторон АВ и AD.

Ч а с т ь  I I I

13. В треугольнике АВС на стороне АС  выбрана такая точка F, 
что ZABF : ZFBC  = 2 : 3 и отрезок BF разбивает треугольник 
АВС на два равнобедренных треугольника. Найдите углы 
треугольника АВС.

14. В треугольнике ABC, ZB = 80°, проведена биссектриса BL. 
Через точку L к окружности, описанной около треугольни­
ка BCL, проведена касательная, пересекающая сторону АВ в 
точке М. Найдите угол ALM.

ВАРИАНТ 2

Ч а с т ь  I

1. Биссектриса острого угла А  параллелограмма ABCD  пересе­
кает сторону ВС в точке М, которая делит ВС на два отрезка 
5 см и 20 см. Прямая AM  пересекает продолжение стороны 
CD в точке F. Найдите длину отрезка DF.

Варианты ответов:
l i l f l i ! S l l i S - S||||i|i|l Ш Ш Ш Й Ш Ш Ш

и 21 25 32 Нельзя определить

2. Угол между высотами ромба ABCD, опущенными из вершины
В, равен 67°. Найдите тупой угол ромба.
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Варианты ответов:
1 2 ШШМШуШШШШ

103 93 113 123 Нельзя определить

3. Прямая, параллельная стороне АВ треугольника АВС, пере­
секает его стороны ВС и АС в точках К и L соответственно. 
Известно, ВК = 6, KL = 16, АВ = 22. Найдите ВС.
Варианты ответов:

: Т ч ;"ч ; ч. 2 ч  3 Ч̂ 4:;:4  ̂шшмШтт,
22 16 32 20 Нельзя определить

4. Периметр ромба ABCD равен 52, периметр треугольника 
ABD равен 36. Найдите периметр треугольника АВС. 
Варианты ответов:

1 : ч72 ':Ч ч :йч,&с^-‘ 4
60 70 40 50 Нельзя определить

5. В равнобокой трапеции большее основание равно 26, вы­
сота —  1 2 и диагональ перпендикулярна боковой стороне. 
Найдите меньшее основание трапеции.
Варианты ответов:

1 2 3 4  :-:ч; Щ Щ Ш ш Ш Ш Ш т

10 14 16 18 Нельзя определить

6. В треугольнике АВС, АВ = 6, АС = 8, ВС = 5 вписана окруж­
ность, касающаяся стороны АВ в точке Су Найдите длину от­
резка АС v 
Варианты ответов:

1 2 4 5
4,5 5,7 7,5 4 Нельзя определить

7. В треугольнике АВС ВС = Ь, ВА = а. Выразите через векторы 
а и Ь вектор ВМ, где М —  точка отрезка АС, АЛ4 : МС = 3 : 1 .  
Варианты ответов:

1 2 3 4 5
а + ЗЬ а + ЗЬ За + Ь а + ЗЬ

Нельзя определить
2 3 4 4
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Ч а с т ь  II
8. В прямоугольном треугольнике ABC ZC =  90°, АС = 18, 

sin (ZA) = 0,8. Найдите ВС, высоту СС1 и длину отрезка ВСГ

9. В треугольнике АВС длина Z C  = 80°, ZA =  70°. Окружность, 
проходящая через точки В и С вторично пересекает стороны 
АС и АВ в точках К и L соответственно. Найдите ZAKL.

10. Основание Н высоты прямоугольного треугольника делит его 
гипотенузу АВ на отрезки, отношение которых 1 : 9. Найдите 
площадь этого треугольника, если АВ = 40.

11. В трапеции ABCD, (АВ 11 CD), отношение оснований равно 
3 :5  и диагонали пересекаются в точке О. Найдите площадь тре­
угольника АОВ, если площадь треугольника COD равна 50.

12. Точки А, В, С и D в указанной последовательности лежат на 
окружности радиуса 12 и делят её в отношении 6 :5  : 8 :5 . Най­
дите длину отрезка, соединяющего середины сторон АВ и AD.

Ч а с т ь  I I I
13. В треугольнике АВС на стороне АС выбрана такая точка F, 

что ZABF : ZFBC = 1 : 3 и отрезок BF разбивает треугольник 
АВС на два равнобедренных треугольника. Найдите углы 
треугольника АВС.

14. В треугольнике ABC, ZB = 70°, проведена биссектриса BL. 
Через точку L к окружности, описанной около треугольни­
ка BCL, проведена касательная, пересекающая сторону АВ в 
точке М . Найдите угол ALM.
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ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

1. Вершины параллелограмма лежат на сторонах другого па­
раллелограмма (по одной на каждой стороне). Докажите, 
что точки пересечения диагоналей параллелограммов со­
впадают.

2. В параллелограмме ABCD на стороне CD отмечена точка Е. 
Прямые АЕ и ВС пересекаются в точке F. Найдите длины от­
резков СЕ и ED, если АВ = 16, AD = 5, CF = 3.

3. Докажите, что четырехугольник, вершины которого являются 
серединами сторон равнобокой трапеции, является ромбом.

4 . В ромбе ABCD биссектриса угла DCA перпендикулярна сто­
роне AD. Найдите углы ромба.

5. В прямоугольнике серединный перпендикуляр диагонали АС 
пересекает сторону ВС в точке К так, что ВК : КС = 1 : 2. На 
какие углы диагональ прямоугольника делит его угол?

6. Длина стороны квадрата KLMP равна 1. На дуге окружности 
с центром в точке L радиуса 1, лежащей внутри квадрата, 
выбрана точка N так, что ZLA4N = 75°. Найдите длину KN.

7. Основания трапеции равны 1 см и 4 см, а одна из диагоналей 
равна 6 см. Какой может быть длина второй диагонали этой 
трапеции?

8. В равнобокой трапеции ABCD [АВ =  CD) проведена высота 
ВН. Точка К —  середина АВ. Докажите, что КН| | CD.

9. В трапеции ABCD с основаниями ВС и AD известно, что 
ZBAC =  BDC = 20°, а угол между диагоналями равен 80°. 
Найдите углы трапеции.

10. Диагональ АС параллелограмма ABCD равна 1 8. Точка М —  
середина стороны АВ.

Отрезки АС и MD пересекаются в точке К. Найдите АК и КС.

11. В трапеции ABCD проведены два отрезка с концами на боко­
вых сторонах, параллельные основаниям и делящие боковые
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стороны на три равные части. Найдите длины этих отрезков, 
если основания трапеции равны 14 и 26.

12. Диагонали четырехугольника ABCD пересекаются в точке 
О, причем АО = ОС. Точка К — середина AD. Отрезок, со­
единяющий середины отрезков ВК и ВО равен 5 см. Найдите 
сторону CD.

13. В равнобедренном треугольнике АВС (АВ = ВС) О — середи­
на высоты ВН. Прямая АО пересекает сторону ВС в точке А у 
Найдите ВА1 : А }С.

14. В трапеции KMNP (A4N| |КР) проведена прямая ML, парал­
лельная NP и пересекающая сторону КР в точке L. Найдите 
периметр треугольника, стороны которого — средние линии 
треугольника KLM, если КМ = 7, MN = 6, КР = 12, NP = 5.

15. В треугольнике АВС проведена средняя линия, параллельная 
стороне АС. Она разделила треугольник на четырехуголь­
ник и треугольник. Их периметры равны соответственно 12 и 
1 1. Найдите АС и периметр треугольника АВС.

16. На стороне ВС треугольника АВС отмечена точка К так, что 
ВК : КС = 3 : 4. В каком отношении отрезок АК делит медиану 
ВВ1 треугольника АВС.

17. Диагонали трапеции перпендикулярны и равны 5 см и 12 см. 
Найдите среднюю линию трапеции.

18. Диагонали трапеции перпендикулярны и равны 5 см и 12 см. 
Найдите высоту трапеции.

19. Три окружности, попарно касающиеся друг друга внешним 
образом, имеют радиусы 2 см, 2 см, 1 см. Найдите радиусы 
окружностей, касающихся данных трех окружностей.

20. В прямоугольном треугольнике медиана и высота, опущен­
ные на гипотенузу равны соответственно 13 и 12. Найдите 
периметр треугольника.

21 . Существует ли трапеция, основания которой равны 5 и 1 2, а 
диагонали равны 6 и 10? (Ответ обоснуйте.)
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22. В треугольнике АВС известно, что ВС = а, СА = Ь, АВ = с. В ка­
ком отношении биссектриса угла А делит биссектрису угла 
В, считая от точки В.

23. Углы при большем основании трапеции равны 40° и 50°, бо­
ковые стороны равны 8 и 6. Найдите основания трапеции, 
если средняя линия равна 11.

24. Точка пересечения диагоналей трапеции делит одну из них 
в отношении 3 : 5. Найдите расстояние отточки пересечения 
диагоналей до оснований трапеции, если ее высота равна 24.

25 . Из отрезков длиной 3, 6, 7, 9, 14, 18 составьте два подоб­
ных треугольника и найдите отношение длин биссектрис 
меньших углов этих треугольников.

26. В треугольнике АВС угол А = 45°. AD, BE и CF — высоты. Най­
дите угол EDF.

Указание: докажите, что треугольники АВС и AEF подобны.
27. В трапеции ABCD диагональ BD перпендикулярна основани­

ям AD = 8 и ВС = 2. ZB + ZD = 270°. Найдите BD.
Указание: докажите, что треугольники ABD и CDB подобны.

28. В треугольнике ABC ZB = 120°, АН  и СК — высоты. Найди­
те площадь треугольника НВК, если площадь треугольника 
АВС = 4.
Указание: треугольники АВС и НВК подобны.

29. Стороны параллелограмма равны 5 и 26. Прямая, парал­
лельная одной стороне параллелограмма, разбивает его на 
два неравных подобных параллелограмма. Найдите длины 
сторон этих параллелограммов.

30. В остроугольном треугольнике АВС проведены высоты А А у
12С С  Найдите длину А .С ., если АС = 39, sin В = — .
13

31. Определите синус и косинус острого угла, если сумма его 
тангенса и котангенса равна 2, 9.

32 . Докажите, что если а, (3 — острые углы и а < р, то sin а < sin р. 
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Диагностические контрольные задачи

33. Докажите, что если а, р —  острые углы и а  < р, то cos а > cos р.

34. Докажите, что если а, Р —  острые углы и а  < Р, то tg а < tg р.

35. В трапеции ABCD диагональ АС перпендикулярна боковой 
стороне CD и является биссектрисой угла А. Найдите длину 
АВ, если периметр трапеции 35 см и ZD = 60°.

36. Докажите, что прямая, проходящая через 2 точки пересече­
ния двух окружностей, делит пополам отрезок, соединяющий 
точки касания этих окружностей с их общей касательной.

37 . Окружность касается основания АС равнобедренного тре­
угольника АВС в его середине, проходит через вершину В и 
пересекает боковые стороны в точках М и N. Докажите, что 
прямые MN  и АС параллельны.

38. Окружность касается гипотенузы прямоугольного треуголь­
ника и продолжений двух его катетов. Докажите, что диа­
метр окружности равен периметру треугольника.

39. Окружность, вписанная в треугольник АВС, касается сторо­
ны АС в точке К Известно, что АК = 4 и ВС = 7. Найдите пери­
метр треугольника АВС.

40 . Вне прямоугольника ABCD отмечена точка К так, что ZBKD = 
= 90°. Найдите угол АКС.

41 . Докажите, что если угол опирается на диаметр окружности, 
а его вершина лежит вне окружности, то этот угол острый.

42 . Докажите, что в равнобедренном треугольнике АВС, в кото­
ром один из углов равен 1 20°, отрезок ОН равен основа­
нию. (О —  центр описанной окружности, Н —  точка пересе­
чения высот).

43 . В треугольник с углами 40°, 60°, 80° вписана окружность. 
Найдите углы треугольника с вершинами в точках касания.

44 . Окружность с центром на стороне АВ треугольника АВС про­
ходит через точку В, касается стороны АС в точке С и пересе­
кает сторону АВ в точке D. Найдите углы треугольников АВС 
и BCD, если ZABC = 30°.
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Контрольные измерительные материалы по геометрии. 8 класс

45 . Даны два треугольника, у которых равны по два угла, а так 
же одинаковые радиусы вписанных окружностей. Докажите, 
что эти треугольники равны.

46 . Вершины четырехугольника CDEF лежат на окружности. Из­
вестно, что его диагонали перпендикулярны, ZCED = 10°, 
ZDEF = 70°. Найдите углы четырехугольника CDEF.

47 . В окружность вписан семиугольник, одна сторона которого 
равна радиусу окружности, а остальные равны между собой. 
Найдите углы семиугольника.

48 . Окружность касается всех сторон пятиугольника, длины ко­
торых 5, 7, 9, 10 и 11. Найдите отрезки, на которые точка 
касания делит меньшую сторону.

49 . Около трапеции ABCD (АВ | | CD) можно описать окружность 
и в нее можно вписать окружность. Найдите все ее стороны, 
если АВ = 2, а средняя линия трапеции равна 7.

50. Около треугольника АВС описана окружность с центром О, 
причем АО = АВ . Найдите угол С.

51 . В треугольнике АВС угол В равен 60°. AL и CN — биссектри­
сы. Их пересечение — точка /.
А) Докажите, что около четырехугольника LBNI можно опи­

сать окружность.
Б) Докажите, что IN = IL.
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ВОПРОСЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ 
ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ 

ЗА КУРС ГЕОМЕТРИИ 8 КЛАССА

1* Многоугольники выпуклые и невыпуклые. Вершины, сто­

роны, диагонали многоугольника. Сумма углов выпуклого 

n-угольника. Виды четырёхугольников: квадрат, прямоуголь­

ник, ромб, ромбоид, параллелограмм, трапеция, произволь­

ный четырёхугольник.

2 . Параллелограмм, свойства углов, сторон и диагоналей па­

раллелограмма.

3 . Свойство биссектрис углов параллелограмма. Свойство углов, 

образованных высотами параллелограмма, проведёнными из 

одной вершины1.

4 . Признаки параллелограмма (сформулировать и доказать не 

менее трёх признаков).

5 . Ромб, свойства сторон и диагоналей ромба.

6. Свойство высот ромба.

7 . Прямоугольник, свойство диагоналей прямоугольника.

8. Квадрат, свойство диагоналей квадрата.

9 . Трапеция, виды трапеций, свойство углов и диагоналей рав­

нобокой трапеции.

10. Теорема Фалеса и теорема о пропорциональных отрезках.

11. Средняя линия треугольника и трапеции. Свойства средней 

линии треугольника и трапеции.

1 Докажите, что биссектрисы противоположных углов параллельны, 
либо совпадают, а биссектрисы углов, прилежащих к одной стороне, пер­
пендикулярны.

85



Контрольные измерительные материалы по геометрии. 8 класс

12. Площадь плоской фигуры, свойства площади. Площадь ква­
драта и площадь прямоугольника.

13. Площадь параллелограмма, площадь ромба: формулы для 
вычисления площади параллелограмма и площади треуголь­
ника. Площадь треугольника,

14. Площадь треугольника: формулы для вычисления площади 
треугольника. Свойство площадей треугольников, имеющих 
а) общую высоту (равные высоты); б) общую сторону (рав­
ные стороны); общий угол (равные углы).

15. Площадь трапеции, формулы для вычисления площади тра­
пеции.

16. Теорема Пифагора и ей обратная.
17. Подобные треугольники. Коэффициент подобия. Понятие о 

подобии произвольных фигур. Подобные прямоугольники и 
подобные трапеции.

18. Свойство подобных треугольников. Свойство площадей по­
добных треугольников.

19. Признаки подобия треугольников.
20. Пропорциональные отрезки в прямоугольном треугольнике.
21 . Свойство биссектрисы треугольника.
22. Тригонометрические функции острых углов: соотношения 

сторон и углов прямоугольного треугольника. Простейшие 
свойства тригонометрических функций острого угла.

23. Значения тригонометрических функций для углов: 0°; 30°; 
45°; 60°; 90°.

24. Тригонометрические функции тупых углов и углов, больше 
развёрнутого.

25. Значения тригонометрических функций для углов: 120°, 
135°, 150°, 180°, 210°, 225°, 240°, 270°, 300°, 315°, 330°, 
360°.
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Вопросы для проведения итоговой аттестации за курс геометрии 8 класса

26. Окружность и круг. Касательная к окружности. Расположе­
ние прямой и относительной окружности (число общих точек 
прямой и окружности) и относительно круга. Свойство каса­
тельной к окружности.

27. Свойство касательных к окружности, проведённых через 
одну точку. Единственность касательной к окружности, про­
ведённой через данную точку окружности.

28. Касание окружностей и касание кругов.

29. Центральные и вписанные углы. Теорема о величинах цен­
трального и вписанного углов, опирающихся на равные дуги. 
Теорема о вписанном угле, опирающемся на диаметр и ей 
обратная. Теорема об углах, опирающихся на одну дугу и ей 
обратная.

30. Углы с вершиной внутри и вне круга. Угол между касательны­
ми, проведёнными к окружности из одной точки. Угол между 
касательной и хордой.

31. Пропорциональные отрезки в круге.

32. Замечательные точки треугольника.

33. Вписанные и описанные четырёхугольники, их свойства и 
признаки.

34. Векторы. Сложение, вычитание векторов. Коллинеарные 
векторы. Умножение вектора на число. Разложение вектора 
по двум неколлинеарным векторам.

35. Скалярное произведение векторов и его вычисление. Свой­
ство скалярного произведения. Вычисление угла между век­
торами с помощью их скалярного произведения. Условие 
перпендикулярности векторов. Проекция вектора.
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ОТВЕТЫ К ТЕСТАМ

Тест 1
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 1 2

2 4 4

3 3 4

4 3 1

5 40°, 60°, 140°, 120° 20°, 80°, 120°, 140°

6 280° 260°

Решение. Пусть cl, / = 1,2,
..., 6 углы выпуклого шести­
угольника и ol, i = 1 ,2 , 3, 4 —

4
острые углы. Тогда У^а,- < 4 • 

/=1 6
• 90 = 360°. Но сумма ^ а ,-  =

i=i

Решение. Пусть а , i = 1, 2,
..., 7 углы выпуклого семи­
угольника и а., i = 1, 2, 3, 4 —

4
острые углы. Тогда У~" а,- < 4 •

/=1 7
90° = 360°. Но сумма а,- =

; 1

= 720°, Значит, а5 + а6 >
1= \

= 900°, значит, а5 + а6 + а 7 >

7

> 360° и значит, хотя бы один 
из этих углов больше раз­
вёрнутого. Поэтому четырёх 
острых углов быть не может. 
Приведём пример шести­
угольника с тремя острыми 
углами: 60°, 75°, 170°, 170°, 
170°, 75°.

> 540° и значит, хотя бы один 
из этих углов больше развёрну­
того. Поэтому четырёх острых 
углов быть не может. Приведём 
пример семиугольника с тремя 
острыми углами: 50°, 75°, 175°, 
175°, 175°, 175°, 75°.

2

/ VХХ
X — X .  / 5

j X / 6

Х у 7

Ответ: 3. Ответ: 3.
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Ответы к тестам

Тест 2 ТестЗ
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 2 1 , 3 , 4 1 4 1
2 3 1 2 4 3
3 4 4 3 1 3
4 1 4 4 3 2
5 8 7 5 2 4

6 100° 140° 7
90, 90 126, 
126 или 48, 

48, 168, 
168

72, 72, 198, 
198 или 

105, 105, 
165, 165

7 30 120

8

Нет, этим 
свойством об­
ладает трапе­
ция с равными 

боковыми 
сторонами

Будет

Тест 4
Номер 1 вари­ 2 вари­

задания ант ант
1 2 2 ,3
2 1 2
3 2 1
4 3 4
5 4 4
6 14, 14 16, 16
7 2 : 7 или 5 : 7 3 : 1 0  или 7 : 1 0
8 90° оОО̂

Тест 5
Номер

задания 1 вариант 2 вариант
6 135° 30°, 75°, 75°

89



Ответы к тестам

Тест 6 Тест 7
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 3 4 1 4 4
2 1 2 2 1 1
3 2 3 3 2 2
4 4 1 4 3 3
5 ООCS 10 5 16 30

6

20°, 40°, 
140°,

160°, или 
40°, 80°,

100°, 140°

40°, 80°, 
100°,

140°, или 
70°, 80°, 

100°, 
110°

6 2 :3 7 :4

Тест 8
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 3 ,4 1
2 2 5
3 3 3
4 1 2

6 (ЦС СИ
Тест 9

Номер
задания

1 вари­
ант

2 вари­
ант

1 2 2
2 3 1
3 1 4
4 3 3
5 4 1
6 2 2
7 5 см или 7,2 см 4,4 см или 27,5 см
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Ответы к тестам

Окончание табл.
Номер 1 вари- 2 вари­

задания ант ант
8 400 см2 16 см2

58 см2. Указание: площадь 85 см2. Указание: площадь
треугольника ADC составляет треугольника ADC  составляет

9 пловину площади каждого из половину площади каждого
параллелограммов ABCD и из параллелограммов ABCD
AMLC. и AMLC.

ТестЮ Тест 11
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 2 2 1 3 3
2 4 2 2 2 5
3 8 3 3 3 3
4 2 2 4 4 2
5 4 6,5 5 В 8 раз В 15 раз
6 46 28 7 12 2
7 6 7,5 8 2 2
8 12 5 и 9

Тест 12 ТестЮ
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 2 2 1 4 3
2 2 2 2 1 4
3 3 2 3 2 1
4 2 3 4 3 2
5 4,8 2,4

6 л/3
2

л/3
2

7 1 : 4 4 :9
8 20 30
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Ответы к тестам

Тест 14
Номер 1 вари- 2 вари­

задания ант ант

1 я V?
2 2

2 Я Л

2 2

3 7з
3

4 3 1
5 0 ,4 0 ,35
6 -2 2 ,5
7 - 7 - 1 ,5

Тест 15
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 1 4
2 1 3
3 2 4
4 3 3
5 2 4
6 0 ,75 2 ,4
7 0 ,8 0 ,6

8
2>У2

3
2л/2

9

Ответ: пусть sin А + sin В = а, тогда sin А  +
+ cos Л = а > 0 и а2 -  1 = sin 2А  < 1. Следо­
вательно, а 2 <2<=>0<а< V2 ч. т. д.
Этот факт можно доказать и другим рас­
суждением. А  именно:
Пусть sin А  + sin В = f, тогда sin А  + cos А  =

- t > 0 , T . e . t -  i — z— — > 0 (а, b , s j a 2 + b2 — V а2 + fcr
стороны прямоугольного треугольника).

Ответ: пусть 
cos А  + cos В = а,
тогда sin А  +
+ cos А  = а > 0 и
а2 -  1 = sin 2А <
< 1. Следова­
тельно, а2 < 2 <=> 
<=> 0 < а <л/2, 
ч. т. д.
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Ответы к тестам

Окончание табл.

Номер
задания

1 вари­
ант

2 вари­
ант

9

Следовательно f2 = —  +  ̂  ̂ = 1 +
о2 + Ь2

2аЬ п н 2аЬ
+ а 2 + Ь 2 > 0 - Неравенство q2 + fa2 < 1

докажем способом «от противного».
2аЬПусть —— — > 1, тогда 2аЬ > а2 + Ь2 <=> 

а 2 + Ь2
<=> (а -  Ь)2 < 0, что невозможно.

Следовательно, < 1. Отсюда
а 2 + Ь2

0 < f2 < 2 и 0 < f <л/2.

Другое доказа­
тельство этого
факта приведе­
но в задаче 9 
варианта 1.

Тест 16 Тест 17
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант

1 3 3 1
d = 1 0 - Г  
d = 5 — А  
d = 0 - B  
d = 4 — Б

d = 7 — А 
d = 7,5 — Г 
d = 0 — В 
d= 6 — Б

2 1 1 2 4 4
3 2 2 3 2 5
4 4 4 4 1 2
5 3 3V5 5 160° 20°

6 2 1 6

Окружности
касаются
внутренним
образом

Окружность 
меньшего радиу­
са лежит в круге,
ограниченном
окружностью 
большего ра­
диуса, и общих 
точек окружно­
сти не имеют
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Ответы к тестам

Окончание табл.

Тест 17
Номер 1 вари­ 2 вари­

задания ант ант
7 П ересекает окруж­

ность в двух точках
Окружность и прямая 
не имеют общ их точек

8 12 16

Тест 18 Тест 19
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант

1 2 1 1
1 -  В, 2 -  
А , 3 -  Б, 

5 - Г

1 -  В, 2 -  
А , 3 -  Б, 

5 - Г
2 4 3 2 5 5
3 2 2 3 2 3
4 4 1 4 3 1
5 4 8 5 5 10

6 150° 3 0 0 ° 6 6 ,2 5 25
6

7 2 4 ° 3 1 ° 7 3 и 10 3 и 6
8 9 0 ° 12 0° 8 ___L5__ 3

Тест 20
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 4 1
2 2 2
3 2 2
4 3 4
5 14 18
6 68 28
7 . 6 5 ° 4 5 °

8
Нельзя. Решение: Пусть в 
четырёхугольник AM N D  
вписана окружность. Тогда, по 
теореме, AD  + M N  = A M  + ND.

Нельзя. В трапеции ABCD  
(ВС  — меньшее основание) 
выполняется равенство
AD + ВС = АВ + CD.
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Ответы к тестам

Окончание табл.
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант

8

Из условия следует, что
AD + ВС = АВ + CD. Вычтем 
из второго равенства первое. 
Получим, что ВС — MN =
= BM + CN или ВС = ВМ +
+MN + NC. Но последнее ра­
венство невозможно, т.к. ВМ + 
+ MN + NC> BN + NC> ВС (по 
неравенству треугольника). 
Противоречие.

Для трапеции AA4ND AM  +
+ DN < АВ + DC (поскольку
AM < АВ и DN < DC). Далее, 
A4N + AD > ВС + AD, так как 
MN  > ВС. В силу равенства
AD + ВС = АВ + CD имеем AM  
+ DN *  MN + AD.

Тест 21 Тест 22
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
Номер

задания
1 вари­

ант
2 вари­

ант
1 1; 2 1 1 4 4
2 2 2 2 2 2
3 4 3 3 1 1
4 3 4 4 4 4
5 -4 а  -  Ь -4 а  -  Ь 5 480 46

6
Существуют, 
например, 

х = - 1; у = 1

Существуют, 
например, 

х = -0 ,5 ; у = 1
6 45° 135°

7 х=  1, у = 2 х = -3 , у= -3

9
АО =

= ^ (A B  + AD)
АО  =

= ̂ (A B  + AD)

Задачи к итоговому тесту
Номер 1 вари­ 2 вари­

задания ант ант
1 3 3
2 3 3
3 2 1
4 4 4
5 2 1
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Ответы к диагностическим контрольным задачам

Окончание табл
Задачи к итоговому тесту

Номер
задания

1 вари­
ант

2 вари­
ант

6 1 i
7 4 4
8 ВС = 1 6 ; СС, = 9 ,6 ; ВС, = 12,8. ВС = 24; CC, = 14,4; ВС, = 19,2.
9 70° 30°
10 125 240
11 9 18

12 2,5(V2 +V6) 6(1 +V2)

13

Z A  = 36°,
ZB = 90°, Z C  = 54° 

или
Z A - ( 32 - n } - z e = (8 , T i ) '

z 4 65T i } - z A - H ) '

ZB = ^6 4 ^ j° ,  ZC  = ̂ 3 8 ^ j° .

Z A  = 22,5°,
ZB = 90°, ZC = 67,5° 

или
А4 47г з ) '  ZB=(55f 3) '  

А С ‘ (83Тз)- Z A _ (25l } '

ZB = ̂ 10 2 | j ° ,  ZC  = ^ 5 l | j ° .

14 40° 35°

ОТВЕТЫ К ДИАГНОСТИЧЕСКИМ 
КОНТРОЛЬНЫМ ЗАДАЧАМ
2. CE = 6,ED= 10; 4. 60°, 60°, 120°, 120°; 5. 30° и 60°; 6. 1; 7. От 1 до 
11 см; 9. 60°, 60°, 120°, 120° или 70°, 70°, 110°, 110°; 10. 6 и 12; 
11. 18 и 22; 12. 20 см; 13. 1 : 2; 14. 9; 15. 1 и 22; 16. 3 : 2; 17. 6,5;
18. у^см; 19. V 5±2 ; 20. 10>/П + 26; 21. Нет; 22. 23. 6 и 16;

24. 9 и 15; 25. 1 : 2; 26. 90°; 27. 4; 28. 1; 29. 5,5; 25; 25 и 1, 1, 5, 5;

30. 15; 31. -4 =  и -4=; 35. 7; 39. 22; 40. 90°; 43 .70, 60,50; 44. 30°, 30°, 
V29 V29

120° и 30°, 60°, 90°; 46. 140°, 70°, 40°, 110°; 47. 125°, 125°, 130°, 
130°, 130°, 130°, 130°; 48. 1 и 4; 49. CD = 12, ВС = AD = 7; 50. 30° или 
150°.
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IA 1
КОНТРОЛЬНЫЕ ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Предлагаемое пособие позволит быстро и эффективно определить 
уровень усвоения учащимися изучаемого материала. Издание 

содержит по три варианта тестовых заданий по всем темам курса.
Ученики смогут:

• оперативно проверять свои знания;
• отрабатывать умения и навыки решения геометрических задач;

• готовиться к ГИА и ЕГЭ.
Родители найдут:

• ориентир для определения достижений ребёнка
и его пробелов в обучении;

• возможность оказать помощь в случае неуспеваемости.
Преподаватели получат уникальную возможность:

• существенно экономить учебное время;
► быстро проверить уровень усвоения учащимися изучаемого материала;

• выявить творческий потенциал каждого ученика.
Пособие прошло апробацию во многих регионах России, имеет 

положительные заключения от специалистов институтов развития 
образования. Пособие практично, современно по содержанию 

и оформлению. По нему легко учить и интересно учиться.
Приказом № 729 Министерства образования и науки Российской 

Федерации учебные пособия издательства «ЭКЗАМЕН» допущены 
к использованию в общеобразовательных учреждениях.
Cg ФГОО» Щ ФГОСЛ eg ФГОСв gg ФГОСЛ Cjg ф гоо в

М И М ПРОМЕЖУТОЧНОЕ
ТЕСТИРОВАНИЕ ■ ■

„5, МАТЕМАТИКА jk МАТЕМАТИКА 7 АЛГЕБРА 8 АЛГЕБРА 9 АЛГЕБРА

А  ■=;==: щ Щ  — „ А  -=?=

ГЕОМЕТРИЯ

н
>;й М "
г по всем

►■ОКОИЙ ( ‘  )

ЭКЗАМЕН
!i I I  т

i О * '  Q V O .

Номер
2065429 
Кол  
2406614 
ТБК 
< 1-343


